
El
fel
I

m
M
h

phahaa
l,aa
.1ala'fi
aaa
a
i

&

<u

%>
í!
«u
g

&

«

«
sír
«

&

ELŐFIZETÉS ARA:
Kgesz évre , . <> írt.
Félévre .... 3 ,. 
Negyedévre . 1 „ 50 kr.

Bennentetivii levelet.
.^.ik ismert kezektől fu

gád tatnak el.

Kéziratok nem adatnak
\issza.

l-.g,es saá ára 15 kr.

A nyllttérben minden 
garmnnd s< ,r díjjá 20 kr.

Zemplén.
Társadalmi és irodalmi lap.

ZEMPLÉN-VÁHMEGYE KÖZÖNSÉGÉNEK
ÉS A ZEMt’LÉN-YÁRMEGYEl „TANITO-EGYESÜLE l rf-NEK

HIVATALOS LAPJA.
megjelsnik minden ____

Petitnél nagyobb, av agy 
diszbetükkel vag% körzet
tel ellátott hirdetmények 
ért térmérték szerint min 
den négyszög centim, után 

3 kr szamittatik. 
Állandó hirdetéseknél ked 

vezmény nyujtatik.

Hirdetések vs fcnzkúlde 
ménvek a kiadóhivatalhoz 

intezendúk.

Otthon való társalkodas*).
Elnyelt bosszú, gúny, tettetett kímélet, 
Uralkodó elsőség hiú szomjn,
S a többi semmiség mind, mi az ólet 
Derült egét felhők ködébe vonja;
A józan kényelem s egész sereg 
Kis ok, miből elégültség ered,
Lány, feleség, barát sok semmisége:
— Ez, a mitől függ a családi béke !

Kevés dolog fontosabb az otthonban, mint 
a személyes érintkezés s társalgás, de épp oly 
kevés, a mire csekélyebb megfontolást es gondot 
fordítanánk. Nagy súlyt helyezünk arra, hogy 
házunk jól legyen felszerelve; szőnyegeinket s 
festvényeinket a legnagyobb gonddal megválo
gatjuk Gyermekeinket iskolába küldjük, hogy 
tanuljanak. Igyekszünk lakásunkat a lehető leg
több kényelem s jóllét eszközeivel ellátni. De 
hányszor hagyjuk az otthon való beszédeket ne
veletlenül és fegyelmetlenül folyni 1

Hogv mennyi jót tehetnénk otthonunkban 
a nyelvünkkel, ha annak használó és yidámitó 
képességét teljes mértékben kifej ten ők : azt 
meg sem mondhatjuk, ki sem számíthatjuk. De 
az világos, hogy a legtöbb családban a beszed 
adományának elérhető eredményét meg sem kö
zelítik. Miért kell egy ily hatalom áldását el
pazarolni vagy heverni hagyni ? Különösen mi
ért kell ilv becses adományt rosszra 1 ordítani s 
nyelvünkkel kellemetlenséget okozni, keserűség 
magvát hinteni el‘j Szomorú dolog, ha egy gyer-

•) a könyv, melyből e szép cikkelyt vettük: Miller 
J. R. dr. hires angol Írónak A Csendes Órákból cirnu 
müve. Megjelent Budapesten a Prot. Irodalmi Tabular 
kiadásában, Szász Károly fordításában. Ara 1 tt A könyv 
24 cikkeiből áll. Mindenik cikkely egy-egy teljesen be- 
végzett egész, más-más szempontból veszi bírálna ala 
társadalmi bajainkat, korunk sebeit, de a teljes könyv 
mégis egy különféle darabkákból összerakott mozaik- 
mű hatásával van reánk. A könyv azon célját,^ hogy az 
eleiben elfáradtakat, otthon a „csendes órákban oktassa 
s megnyugtassa teljes sikerrel éri el. Korunk kérdéséit 
oly meglepően uj és magas szempontból veszi targ>alaa 
alá. hogv olvasása közben úgy érezzük, mintha egy ózon- 
dús erdőben sétálnánk. Éhez járni az élénk, fordulatokban 
gazdeg, de minden cikomyától ment, nemesen egyszerű 
Stilus "melyet Sz. K. sikerültén adott vissza. Ló éideine, 
hogy bár egy felekezeti irod. társulat kiadasa, minden 
elfogultságtól ment, ami helyón is való mert az egész 
Társadalomra akar hatni. így minden müveit nép csak h< - 
szonnal élvezheti. Mer MihA,r.

mek némának születik ; de jobb volna némán 
születni s örökre úgy maradni, mint bírni a be
széd adományával s azt mindig éles, szúró s 
haragos és sértő szavak kiejtésére hasznaim.

~\fivel szavainkat mindenütt s mindig jól 
meg kell vállógatni: sok ok van arra, hogv a 
családi társalgás különösen szeretetteljes le
gyen. Az otthon a gyöngédség meleghaza; 
ezt a világon a legfényesebb s legedesebb 
tanvává kell tenni azok számára, kik talai közt 
óiknak. Mindnyájunknak oda kell vinni legjobb 
modorunkat, hangulatainkat s jo erzesemket. 
Különösen beszédünkben arra kell törekednünk, 
hogy a családi élet gazdagításához járuljunk, 
annak emelésével, simításával s minden tekin
tetben nemesítésével. Az otthon mindenkit arra 
ösztönöz, hogv a legszeretőbb szavakat ejtse, 
mégis sok családban a nyájas beszed a legrit
kább. Sok helvt egyáltalában nines oly érint
kezés, mely a társalkodás nevét érdemelne 
még csak reggelenként szives iidxözles sincs, 
sem nyájas jó éj-kivanás; az ebédet egx ütt, < 1 
szótlanul töltik el, s a kandalló korul, teli es
tén. körbe sem ülnek, a nap eseményeiről jól 
eső bizalmassággal beszélgetni. Az idegen az 
ilv családi kört siket néma iskolának gondolhatna, 
vagy olv vendéglőnek, hol egymást sose látott 
idegenek találkoznak az étkezőben. Másutt meg 
jobb volna, ha hallgatnának, mert örökös vitat
kozás és szégyenletes veszekedés lármája tolx 
napról-napra; férj és feleség, kik az oltárnál 
ecrymás iránt sírig tartó gyöngéd szeretetet ló- 
múltak, szüntelen szóharcot toktatnak, a nyelx 
- minden kardnál ék -' bb ,fegyverevD • sziim* 
kiket a Szentirás arra int, hogy ne ingereljek 
ervermekeiket s ne boszantsák elkeseredésig, ha
nem neveljék őket az Vr félelmében s szelíden 
és gyöngéden bánjanak velők: úgy latszik, 
mintha azt hinnék, hogy csak folytonos szida
lommal kormányozhatnak gyermekeiket. A »a- 
csekélvebb hibájukért szenvedélyes haragra lob
bannak s minden parancsot oly durva hangon 
adnak s oly szavakkal végeznek, hogy inkább 
egy vad-csoport fejének, mint keresztény csa
ládapának látszanak lenni. Nem csuda ha 11.x 
nevelés mellett a gyermekek, a helyett, bo x 
békés szeretetben élnének, egymással is tolyio
nosán veszekednek s keserű szavakkal es szi
dalmakkal illetik egymást, s úgy vannak, mint

a kutva a macskával. Hogy vannak ily családok, 
tagadhatatlan. S hogy ilv házakban még reggeli 
s esteli imádkozások is xannak, ez .uin.il s?<o 
morubbá teszi a tagadhatatlan igazat mert \a- 
lódi gunv, ha egv család tagjai úgy kelnek tol 
az imádkozásból, hogy azonnal veszekedni s
szitkozódni kezdjenek. .

A családi életben semmit sem kell jobban 
őrizni s gondosabban művelni, mint a társalko- 
dást egészen a szeretet leikével kell azt eltöl
teni.’ Soha sem volna szabad keserű szót ejtem.

Az igazságot is, helyén kívül
No mondd ki. tán szivén szúrhatsz vele.
Egy szó, kiejtve józan ok né'ktil:
Öldöklő méreggel lehet tele.

A férj és nő beszéde, egymás közt, mindig 
gyöngéd legyen. Haragot a szóban, sőt a hang
ban se rejtsen soha : szidalom vagy zsemh 'bides 
ne szövődjék bele, érintkezésük simaságát meg
zavarni ; sziveik melege, gyöngédsége hassa at 
minden beszédüket, arait egymással toktatnak ; 
mint szülök is gyermekeikkel szemben mindig 
keresztyéni szeretettel legyenek s ha hibaztatas- 
sal is, szelíd intésként szóljanak. \ égzetes té
vedés azt hinni, hogy a gyermekeket rideg bá
násmóddá! kell s lehet jól nevelni. Nyers s ha
ragos szavak érzékeny lelkűkre úgy hatnak, 
mint fagyos dér a gyönge virágra.

A nyájas szó áldott belolyása, napiol- 
napra, hónapról-hónapra, megbecsülhetetlen ér
tékű : olyan, mintha napos verőfény s csendes 
eső hull a kertre. A jellem szépségé, josaga. 
csak ilyen házi körben képződhetik.

De a helyes családi távsalkodaslioz nem 
elég csak a szeretet, okosság is kell hozza.

Minden holes szülő, családját hiimsagos s 
szív képző társalgással igyekszik nevelni. Az 
asztalnál együtt levő családi kör a legjobb al
kalmat nyújtja ilv gyermek-nevelődre Napon
ként háromszor gyűl igy egybe a csaliul nagxja- 
apraja: ez a legszivélyesebb egyiittlcd helxe. 
Nlár’csak egészségi okból sem jó hallgatva enni. 
Vidám, nyájas beszélgetés az étel legjobb Dí
szére s az egészséges emésztés előmozdítója, Ha 
az meghosszabbítja az ebédet kinyújtja a va
csora Vs a munkás napból igen sok időt latszik 
elfoglalni, végre az élet mcghosszabbitasara* 
az egészség nevelésére szolgál. Az elet kel le - 
messé tételére s a családi együtt lét hasznosba-

tárca.
Részlet Lord Byron -Nyugaton 

órái cimii ciklusából )
Caimar és Orla halala.

(Macpherson „Ossain‘-jának utánzata.)

Drágák az ifjúság napjai! . . . E kor elo- 
előcsillámlik emlékezetünkben az idő kodtatxo- 
lán keresztül. Az élet alkonyán elővarázsolja a 
reggelnek napfényes óráit. Korunk mai sz , 
teg kézzel emeli föl harci tegxxeiet, s r mórit 
hatja: „Nem ily gyöngén forgattam en az acélt

' A hősök kora lejárt. De a hősok emléke
zete újra él — a hárfán; Dl kokét a szelek s/t 
nyai viszik tova magukkal ; ők me? | ‘
hárfák zengését, a viharok hosszú so ‘ h ( 
resztül és vigadoznak felhőcsarnokaikban

Ilyen hős Caimar. Szürke kószatek jelt ^

•)T jelen, .frízei , dkluéSszkvéban1!

- a halhatatlan költőnek egyik lfJuk^ f 0rla hala- 
nek kevés kiadásába vették fel a » < rendezett
lá*-t. Én Poétái Müveinek Rosseti Vt . M. ér.
legutóbbi londoni kiadásából belőle, hogy
dekes e részlet azért », m ®glyoi annyi örökbecsű 
Byron miképpen köszörülte toUat, ^ c c klust
gondolatot vetett PaPirra- A h ' y ” itt bemutatott részlet 
Byron az 1802-07 óvek aiatt irta. Az itt baQ irt. az
az egyedüli, amelyet Byron, tud - P fordított
egész ciklus, amelyet eddigié még senk,0se^bói a
magyarra, kisebb otJetes. J szerencsém bemutatni a 
melyből néhányat alkalmilag • ys 5.
„Zemplén" t. olvasóinak.__ ________

keskeny lakását. Alátekint a forrongó viharok 
búi: alakja tovagördül a forgószélben es a xe- 
szes leheletéi hegyek fölött lebeg. _

A morvák között lakott a vezer: Fmgallal 
háborúja volt készülőben. Lábnyomait a csata- 
mezőn vérputak jelölte. A Lochlin ha, elmene
kültek ál,láz fegyvere elől : de szelíd, ny^a» 
volt a Caimar tekintete; lágy volt aranyszínű 
hajfürtéinek hulláma: ugv folytak ala azok, 
mint a meteor az éjszakában. Lelke meg nem 
sóhajtozott leányka után. minden gondtotoat 
e„ vedül a barátságnak szentelte, -- a sötét liaj- 
őj-tü Gr Iának, a hősök legyőzőjének. Kardjaik 

egyenlők voltak a csatamezőn: de míg az h a 
büszkesége vad volt. a Calmare nemes, hgjutt 
1D t ik ők az Oithona barlangjában. Swaran 
kirilv kikötött a kék hullámok tiltott. Az Enn 
iái meghajlottak hatalma alatt, f ingái utk«»- “Sot,a vezéreit. Hajói ellödték ~ 
ánt. Hadaik a zöld halmokra tolultak. )k az
Erin srvámolitására siettek. cw.. ,

Az éj beállott a felhők között Sötétség 
burkolta hé a harcosokat: csak a lobogo csei- 
falángok fénylettek a völgyön keresztül A Loch
lin fiai aludtak : álmaik veres almok xoltak. 
Képzeletben ők már fölemeltek fegyvereiket.
°S 1 ‘\em íUrf morvák hadserege. Az Orla 
állomáshelye volt az őrhely. Calmár mellet e 
állott. Fegyvereik kezeikben voltak k in^l ^ 
zéreit hívta; körülötte állották azok. A kual 
a közepén volt. Hajfürtéi őszbe borultak de 
karja erős volt a csatára. A kor nem csökken
tette erőit. . . ,u _

— Morvák hat, — így szolt a hős,
holnap találkozunk az ellenséggel. De hol xan

Cuthullin. az Erin harcosaV <> Jura termeiben 
nyugszik és mit sem tud jövetelünkről. Ki siet 
a' hőshöz a Lochlin táborán keresztül V — es 
ki hívja el a seregek vezérét'? Az ut az ellen
ség kardjai közt vezet el, de sokan vannak az 
én hőseim is. Ők a háború menykövei, tolja
tok, vezérek ! Ki fog elmenni ?

_ Trenmor fial hadd legyen enxem e
tett! — mondá a sötét haj fürtű Orla, — es az 
envém egyedül! Szeretem a hatalmasak almait, 
de esekéív a veszedelem. A Lochlin Itat alszanak. 
Én fölkeresem a kocsiban jam < uthul int. Ha 
elesem, hadd zendüljön meg a dalosok enek<-, 
s a Luhar folyó hullámai ragadjanak tova en-
gemet

És te egx’edül esnél el V a
szőke hajú (almai-. — Te messze liagx nad ma
midtól barátodat V Oithona vezere . nem gyönge 
Sz ón karom a csatában! En teged meghalni 
lássalak és ne emelhessem tel a tegyx ért. Nem, 
Orla! Mi együtt vadászhatunk az oz-bakokra, 
s egviitt ünnepeltük meg azok lakomáját. le- 
trven a miénk a küzdelemnek útja is; a mienk 
volt az Oithona barlangja: hadd legyen most 
a miénk a szűk lakás a Lubar tolyo zátonyát

_ Caimar, — mondá Oithona vezére,
miért mocskolnád be aranyszínű hajfürteidet az 
Erin porában'? Hadd essem én el egyedül. Az 
én at vám égi csarnokában lakik: neki oromé 
fog telni fiában ; de a kékszemu Afora az u hp 
részére lakomára fogja teríteni az asztalokat, 
fitrvelve fog hallgatódzni a vadasz léptéire a si
vatagban, s azt hiszi majd, hogy azok a ( almai- 
képtei. Hogv ne mondhassa majd :

— Caimar elesstt a. Lochlin kardjától; o
B. noinap iíhíiiaw»‘» ^ ----------- oo----------------—-— . , ,

A Xeiuplén mni szama tizenkét oldal.

I



sóra mindenesetre sziikséir van. A házi km * 
családi élet központjául az asztal a le-aJkalm.i- 
<;lbb lielv. A fesztelen társalgás leg)en thnk
< c-/mcdu< cs tartalmatlan közhelyeknél többet
< jobbat nyújtson. Utcai üres fecsegés nem
méltó ilv fontos és szent célhoz.

Vz asztali beszélgetés legyen a csahol min
den tágjának érdekes és tanulságos; azért mm- 
denikok korához s feltogásahoz alkalmazkodjék. 
Minden nap eseményeit haszonnal lehet mog 
beszélni, akar meg is vitatni, s most. mikor a 
napilapok az ország, sőt az egész világ dolgá
ról olv bőven beszélnek, erre anyagot talalm 
könnvu. Mindemk elmondhatja, ami ot olxas- 
mánváböl. leginkább érdekelte, vagy anut abból 
nem értett meg. s szeretne felvilágosítást nyerni. 
Vidámitó és földerítő dolgokat jó eléhozm es 
szóvá termi: unalmas küznapiságokat elmellőzni 
vagv kikerülni kívánatos.

* Az asztali beszélgetés gazdagítására s egy
szersmind a családtagok értelmiségének emelé
sére hasznos naponként legalább egy uj tárgyát, 
a tudomány vagy közélet egy uj vh mán} at 
fölvetni a megbeszélés tárgyául s oktatásul. 
Tegyük fel, hogy serdülő és tanulókorban levő 
két vagy három gyermek is ül az asztalnál: ha 
az apa. vagy anya különös — előttük még 
ismeretlen, de általuk már felfogható tárgyat 
tud szóvá tenni, ami őket érdekli s ismeretük 
körét tágítja — azt jó felhozni, mert túlér egy 
tál étellel, a lélek táplálására. Lehet az egy 
történeti esemény, egy természeti jelenség, egy 
tudományos adat. egy kiváló embei életem k 
valamely vonása; csak ne legyen a gyermekek 
felfogása körén túl. akik kedvéért s hasznára 
hozatott fel éppen s ne legyen túlterhelő es 
fárasztó, a nem iskolai lecke-szerű előadásban 
s fejtegetés modorában.

Valamely egyszerű tény, világosan előadva 
s benyomva az emlékezetbe, többet ér egy bő
ven fejtegetett tantételnél, melynek részleteit 
holnapig sem tudnák megtartani emlékezetük
ben. Vsak egy kis gondosság, ily rendszer al
kalmazására. egy e\ alatt is sokat tehet a g\ei- 
mekek szellemi s erkölcsi épülésére. Ha a tár
gyak okosan vannak megválasztva s kellemesen 
előadva, a család fiatal tagjai egy év leforgása 
alatt is nem megvetendő gazdagsággal gyara
podhatnak. Egész nevelésrendszer rejlik ebben a 
módban, mert nemcsak az ismeretek gyarapo
dása. hanem a gondolkodás és eszmél kedés iz
mosodása s az ész tevékenységéhez szokás fel- 
ébresztése. az érettebb korra is alapul szolgál, 
amikor a felnőtt nehezebb feladatokkal fog majd 
szemben állani s az élet fontos kérdéseiben is 
döntenie kell. A család értelmiségének színvo
nala is tetemesen emelkedik úgy.

Ellen lehet vetni, hogy az asztali társalgás 
ily rendszerének fentartása a szülőknek sok gon
dot ad. előkészületet kivan s fáradsággal jár. I >e 
ha egyszer szokásukká válik, az élet s az olvas
mány mindig bő anyagot tog nekik nyújtani s 
könnyűvé válik. Elég könyv van most. melyek 
bőven ellátják erre alkalmas adatokkal s esz
mékkel a csak közepes műveltségieket is. A 
napilapok is elég érdekes közlemény nyel szol
gálnak ily családi tanfolyamhoz. Olvasás közben 
egy olló s egy kis csiriz segítségével a tárgyak 
sorozatát minden nap lehet gyarapítani; mert 
jó előre rendezni, gondozni s megállapítani a

Iával. komor tekintetű

szóba hozandók*!, inig családi kincstárrá nöuk 
ki magukat. Hogy mindez időt knan s nen 
fáradsággal jár, kétségtelen, de haszna nagy obb, 
min, K került; s nem követol-e az erkóto 
nevelés s értelmi oktatás minden módja sok gon
dot s feláldozó szeretetet t . . .

Ez csak ujj mutatás akart lenni a hatai talan, 
bár aprólékos eszközökre, melyek a családi tar- 
saíkodás terén kínálkoznak. Hogy erre a legtöbb 
családban éppen semmi gondot nem tordi anak- 
a közéletben a legszomorubb jelenségek eguke. 
Xz össze nem tartó, sivár es tartalmatlan csa

ládi élet rendesen o gondatlanság s hanyagság 
fanvar gyümölcse. A fentebbi eszmék tahin ösz
tönözni hígnak néhány, ilyesmire meg nem gon
dolt családot, hogy litat s modot találjon családi 
körük s társai kodásuk élénkebbe s azzal kel
lemesebbé tételére. Bizonyara egy családnak sem 
kellene anélkül lennie, hogy a komor es magúban 
bosszankodó hallgatás vagy üres és lelni fecseges 
helyett szellemi s erkölcsi táplálékot njujto, 
szivet melegítő, elmét világositó beszélgetéseket 
folytasson a családi élet gyiilöhelyem — az asztal
és a kandalló körül. Ez összetartás a családi elet
kapcsait csak szilárdítani, a szivek meleget élesz
teni. s ;l családi érintkezést szeretetheti edesebbe 
fogja tenni.

meghalt a mélabús (h 
vezérrel!

Miért hullasson bánatos kényeket a 
Mura azúrkék szeme? Miért átkozza az ő sze
líd hangja .Orlát, aki elveszítette ('almait ?! Élj 
('almav / Élj. hogy felemelliesd a mohos kő- 
szirtemet! élj, hogy a Lochlin vérével boszul- 
hass meg engem. Zendüljön meg a dalosok 
éneke sírom felett. Édes lesz az Orla halotti 
éneke a Calmav hangjaitól. Mosolyogni fog a 
lelkem ott fönn a dicséret jelei fölött!

- Orla! — felelt a Móra fia, — én zeng
jek halotti éneket barátom fölött ? én bocsássam 
hirét-nevét a szelek szárnyaira ? — Lel kémből 
csak forró sóhajtások törnének elő; bágyadtak 
és megtörtek a keservnek hangjai. Orla! a mi 
lelkünk együtt fogja hallgatni a bus halott 
éneket. Egy felhő lesz a mi lakásunk ott a ma
gasban ; a dalosok egyesíteni fogják a Calmar 
és Orla nevét!-----------

Eltávoztak a vezérek köréből. Lépéseik a 
Lochlin hadserege felé irányultak. A cserfatűz 
el-elhaló lángjai szomorúan pislákoltak az éj
szakában. A szelíd északi csillag jelölte meg 
nekik a Túra felé vezető utat. Siváran, a király, 
magánosán pihent sátorában.

Itt a csapatok összevegyültek; szinte har
coltak álmukban is; fejeik pajzsaikon nyugod
tak. Kardjaik csillogtak a távolban a halmokon.

— A tüzek elhalófélben vannak : parazsaik 
elvesznek a füstben. Minden csendes, csak a 
szél sóhajt a kőszirtek fölött.

*

Egész könnyedén haladtak a hősök a szuny- 
nyadó táboron keresztül.

Már fele utón jártak, amikor Orla megpil-

Fölhivás
t. Zemplén-v ármegye hazafias közönségéhez.

A 1. évi március hó Iduszával nagy idők 
félszázados évfordulójára viradunk.

Ezt a napot az egész ország a szokottnál 
nagyobb tény nyel készül ni cgülni.

Az ünneplők sorából nem maradhat el a 
felvidék hazafias közönsége sem,

Ha része volt a szenvedésekben, részt kér
het a dicsőségekből is.

Ez a meggyőződés lelkesítette a ..h első
magyarországi Múzeum Egyesület" választmá
nyát, midőn m. é. november hó 10-én tartott 
ülésében kimondotta, hogy az egyesület tárla
taiban már meglevő, továbbá a Kassán, Abauj- 
Tornában és a szomszédos vármegyékben még 
szétszórtan lappangó szabadságharci tárgyakból 
egy városunkban rendezendő ereklvekiállitás 
iránt mozgalmat indít.

Az eszme megvalósítására kiküldött bi
zottság attól az örvendetes tapasztalattól báto
rítva, hogy az ügy iránt mindenfelé a legleme- 
legebb érdeklődés nyilvánul, a múlt évi dec. 
L>l-én Kassa város értelmiségének egy részét 
alakuló értekezletre' liirta össze, mely a kiállítás 
megtartását elhatározván, annak mentül fénye
sebb sikere érdekében bátorkodunk az értekez
let abbeli kérelmét tolmácsolni, hogy a kiállí
tás ügyét hathatós pártfogásával felkarolni, az 
ismeretsége körében, egyeseknél, testületeknél, 
hatóságoknál vagy a múzeoniokban lévő sza
badságharci tárgyakat a kiállítás részére, az. 
illetők tulajdonjogának megóvása mellett, 
megnyerni s azoknak Sclialkház Lipót kiál
lítási őrhöz Kassára való beküldését kieszkö
zölni szíveskedjék.

Kassán, 1898. január 20.
Hazafiul tisztelettel:

Fabian Janos. Horváth Balázs, dr.

Vicinális közutainkról.
az 1890. évi I. tcikk által 6 csoportba fog

lalt közutak közül: az állami és t-hatósági köz
utak építése és fentartása műszaki es adminis
tration ál is szempontból majdnem tejesen azonos 
szabályzat és előírások alaponJ^kozoltótik

viselőiének előterjesztésére a that. közgyűlés 
állapítja meg a vicinális közúthálózatot. Az eg} es 3 kiutak irányát, érdekeltség! köret az 
alispán határozza meg, ki az illető jaias iószol- 
gabirájának elnöklete alatt közutankint megalakí
tott ..utibizottság"-ok utján gondoskodik az illető 
közút kiépítéséről, tentartásáról és kezeléseiül, 
valamint arról is, hogy a közút ientartasahoz 
csoportosított érdekeltség kötclezettsegeit tényleg 
teljesítse és erre a célra az idézett törv cin ben 
előirt közmunka valóban és célirányosan ledol-
goztassék. ,, ,

Műszaki ellátásban ezen közutak nálunk, 
Zempién-vármegyében, egyáltalában nem vagy 
csak ritka esetben — részesülnek.

Ha most az itt vázolt eljárás mellett Zem
pién-vármegyében elért eredményeket tekintjük, 
akkor el nem zárkózhatunk annak a kijelenté
sétől, hogy a vicinális közutak állapota — cse
kély kivétellel — nagyon siralmas. A hol sem- 
mitsem dolgoztak, ott az ut rósz ; de a hol uj 
utat építettek, az legtöbb helyütt még rosszabb. 
Mert az útépítést igen könnyű dolognak tartják. 
Úgy ahogy elegyengetni a fölszint, kapaszko
dókkal mitsem törődve, a süppedékes helyeket, 
kátyúkat nehány beledobott kővel kitölteni és 
kész az ut. Hogy ilyen utón rósz időben milyen 
a közlekedés, arról csak annak lehet fogalma, 
aki azt megpróbálta. Ha az utas át bir rajta 
vergődni, úgy örülhet, mintha nagy bajból me
nekült volna. A teherforgalom pedig csak nagy 
kínlódással és időveszteséggel, a vonóerő káro
sításával lehetséges — ha útközben meg nem 
akad.

A panasz általános is, pedig a baj nem 
orvosolhatatlan. Első dolog, hogy megállapítsuk : 
mik a baj okai és másodsorban, hogy az okok 
megszüntetésével rámutassunk azon módokra, 
melyek alkalmazása mellett a közutak ezen álla
potán segíteni lehet.

Első és közvetlen oka — nyíltan bevalljuk 
— az, hogy az idézett törvény rendelkezései a 
fent vázolt' eljárás mellett nem haj itatnak végre, 
de — műszaki közeg hiányában — - végre sem 
hajthatók. Mert a végrehajtás súlypontja, a tör
vény értelmében, a járási főszolgabirák kezében 
van letéve. A főszolgabirák pedig egyébb közi
gazgatási és administratisnalis teendőkkel any- 
nyira túl vannak halmozva, hogy nem csoda, ha 
az utiügy mostohább elbánásban részesül.

De viszont másrészről a legjobb akarat és 
szándék mellett sem képesek a megállapított 
hozzájárulást műszakilag helyesen felhasználni, 
mert műszaki erő fölött nem rendelkeznek. A 
törvény értelmében ugyanis a községi közleke
dési közutak műszaki ellátása nem tartozik a 
m. kir. államépitészeti hivatal teendői közé, más 
a törvény 43. §-ban előirt műszaki közeg pedig 
vármegyénkben nincs alkalmazva

Ilv módon szakszerű vezetés és kellő ellen-

lantotta a paizson nyugovó Mathont. Szinte 
lánggal égett az Orla szeme és lénylett a vak 
homályon át. Magasra emelte fegyverét.

Miért hajtod meg homlokod, Oithona 
vezére ? — szolt a szőke hajú (. almar; mi 
az ellenség közepében vagyunk! van-e idő most
a halogatásra ?

— A bosszuállás ideje van most! — vá
laszolt a mélabus 
Lochlin vezére al 
szosan jelenti az 
vérét! A Mat hon

tekintetű Orla. Matlion, a 
szik: látod a fegyverét? Gyá- 
nekem az atyám megaludt 
vére fog gőzölögni rajtam; 

de álmában öljem őt meg. Móra fia ? Nem! 
Hadd érezze sebének kínjait: hírnevem ne egy 
alvó vérének gőzével szálljon a magasba! — 
Talpra, Matlion, talpra! A Cozma fia hív; éle
ted az ő kezében van; kelj föl a küzdelemre!

Matlion felriadt álmából! de egyedül ő 
ébredt-e fel ? Nem; a vezérek mind összesereg- 
lettek a síkon.

Menekülj Calmar, menekülj ! — szólt 
a sötét hajfürtü Orla. — Matlion az enyém; 
örömest halok meg: íme Lochlin emberi felém 
tolulnak. Menekülj az éjszaka homályában !

Orla megfordul! A Matlion sisakja meg
hasad ; paizsa leesik karjáról s megborzad a 
vérében, összeesik a lobogó cserfa-fűz köze
lében.

Strumon látja őt összerogyni; haragra 
gyűl és fegyvere megcsillámlik az Orla feje fö
lött : de egy fegyver át döfte szemét. Agy veleje 
kiomlott sebén keresztül és szinte tajtékzott a 
Calmar fegyverén. Mint az óceán hullámai höm
pölyögnek két hatalmas északi hajó körül: a 
Lochlin emberei úgy tódultak a két vezérre: 
miként a tajtékozva megtörő hullámok között

büszkén eveznek az északi hajók: úgy lépked
tek a morva vezérek a Lochlin szerteszórt sisak
bokrétái fölött.

F ingái meghallotta a fegyverek zaját. 
Paizsára ütött; fiai körülte állottak; a nép to
longott a sivatag hosszában. Ryno örömének 
vége szakadt. Ossian büszkén járt-kelt fegyver
zetében. Oscar megrázta fegyverét. A Fillan 
sas-szárnya szinte úszott a szélben. Rettenetes 
a halálnak hangja! Soshlinnak sok özvegye 
van ! A morvák hatalmasan felül kerekedtek.

Hajnalfény ragyogja be a halmokat: egy 
élő ellenség sem láthaló, de az alvók sokan 
vannak; gyászosan fekúsznék ők az Erin ho
mokjában. Az óceán szellője föl-föl emelgeti 
haj fii rteiket és ők még sem ébrednek fői. A 
hollók kiáltoznak prédájuk felett.

Kinek az aranyszínű hajfürtéi hullámzanak 
a vezér keblén ? Ragyogónk azok, mint egy 
arany folyam, összevegyültek barátjának sötét 
hajfürtéi vei.

Calmar az; az Orla mellén nyugszik a feje. 
Yérök egy patakban egyesült. Vad a tekintete 
a mélabus Orlának. Alig-alig lélegzik már, de 
a szemei mégis lánggal égnek. Föllobbannak 
azok a közelgő halál leheletétől. Keze a Calmar 
kezeit szorítja ; de Calmar él ! igen gyengén bár, 
de él.

— Kelj föl! monda a király, — kelj föl 
Móra fia! az én teendőm a hősök sebeit gyó
gy!'ani, Calmar még sebeket kötözhet a morva 
halmokon!

— Calmar sohasem fog többé (Mával morva 
dámvadakra vadászni, — mondá a hős. — Mi 
volna nekem a vadászat egyedül ?! Ki osztoznék 
meg Calmarral a háború zsákmányain ? Orla

Folytatás as I. mellékleten,

1891
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yapp. január 23. I. Melléklet a „Zemplén- 4 számához.
iirZt-,s nélkül az évi községi közmunka és egyéb 
i irtózás vagy rosszul, vagy egyáltalában nem 
Üolgoztatik le és majdnem teljesen — mert haszna 
nines — elkallódik.

Pedig óriási tőke az, ami ekként kárba vész 1
A nagy méltóságú földmivelésügyi m. kir. 

minister urnák rendeletéből az „Országos m. 
kn, statisztikai hivatal * szerkesztésében múlt 
Iévben megjelent „Mezőgazdasági Statisz
tika' szerint Zemplén-vármegyében az igás fo- 
1rat« »k száma és elosztása a következő.

lgás fogatok
lófogat ökör fogat

X S Xo X XZ) 25 > 5
2 ti >c >>be - 5 ® -

o
* — c "== fogat

1 Bodrogközi j. 304 1590 131 22 1273 124 — 6 8: 145
11. i ialszécsi j. 141 1308 255 14" 533 38 — j

1
ö <

Ili Homonnni j. 208 1123 79 11 l D*> 3 — 2 <6
IV N mihályi j 155 1202 2( >2 80 627 91 6 3 36
V S.-a -újhelyi j. 224 1129 84 18 1083 63 - 1 19 10"
VI Szerencsi j 247 122'. 48 11 1072 347 — 9 40 Hi t
VII. Sziimai j. 102 G18 12 2 1307 8 — — l 15
Vili. Sztropkai j 178 588 1 — 266 8 — — 1 48
IX. Tokaji j. 99 731 12 i 4. >8 47 1 45 36

289X. Varannai j. 87 798 18 18 524 32 — — 4
Összesen : 1805 10368 <45 298 7898 764 7 28 132 1149

Ibi ezen értékeket kettős fogatukban kifejezzük, 
akkor Zemplén- vármegyében összesen rendelke
zésre áll: 22.80b kettős fogat.

Ha minden igás csak egy napot tartozik 
ledolgozni — pedig a törvény értelmében 2 igás 
napszámra is kötelezhető — és ha ennek értéke 

írttal számittatik, akkor is a községi közleke
dési közutak építéséhez és fentartásához 68148 ft. 
értékű igás áll éven kint rendelkezésre. Hozzá
számítva ehhez a szintén természetben ledolgo
zandó és a régibb közmunka összeírás alapján 
mint egy 20000 ft. értékű kézi erőt, mely a 
községi közmunkából szintén kitelik: bátran állít
hatjuk, hogy a törvény a községi közlekedési 
közutakról oly alappal gondoskodott, melylyel 
célszerű kezelés és pontos felügyelet mellett az 
összes közlekedési igények kielégíthetők és ezen 
utak állandóan járható állapotba hozhatók. Es 
ezen közel 100.000 ftnyi összeg ellenőrzés hiá- 
nvában évről-évre majdnem teljesen elpusztul, 
vagy legfeljebb csak csekély mértékben eité- 
kesittetik !

De megmentése nem tartozik a lehetetlen 
feladatok közé.

Első sorban is gondoskodnia kellene a 
vármegye alispánjának az utitörvény 43. £-ban 
a községi közlekedési útvonalak műszaki szol
gálatának és felügyeletének teljesítésére egy 
mérnöki közegről, ki ezen közmunkának nyil
vántartása és célszerű vezetése és egy alkotandó 
szabályrendeletben meghatározandó egyéb teen
dőin kívül a közmunkának pontos ledolgozásáért 
is felelős lenne. Ez esetben a járási lőszolga- 
furáktól meglehetne követelni, hogy amint a 
törvény is előírja — az utibizottságok által az 
egves közutakra vonatkozó évi költségvetéseket 
és munkaprogrammot terjeszszék be és az alis
pán rendelkeznék oly orgánummal, ki ezen mű

veleteket szakszerűen revideálja és esetleg helyes
bíti, ki évenkint az alispán közreműködésével a 
jóváhagyott munkaprogram alapján a telül vizs
gálatot foganatosíthatná ez alkalommal a leszá
molásokat megejthetné, szóval rend és rendszer 
válthatná fel a mostani káoszt.

Sok vármegyében már be is láttak ezen 
állás szükségességét és nyomban rendszeresítet
ték. Nálunk, a hol 88 vicinális közút van meg
állapítva, ugyanannyi érdekeltségi csoporttal es 
utibizottságok kai, rendel késésre ál/ó akkora nagy 
alappal, mint a hogy fentebb kitüntettük: ezen 
állás rendszeresítésének szükségessége szembe
szökő és úgy hiszem, hogy a vármegye alispánja 
ezzel csak a közóhajnak tenne eleget.

Szükséges volna egy közs. közlekedési 
pénzalap létesítése, melyből az összes közmun
kával nem teljesített vagy nem teljesíthető mun
kálatok és helyreállítások költsége fedezhető 
lenne, liven alap, redszeres kezelés mellett, ma
gától keletkeznék. A közmunkát ugyanis nem 
csak egyes nagyobb uradalmak, de — a várme
gyei közmunkához hasonlóan — egész járások 
is pénzértékben megváltanák : az ekként kelet
kező községi közúti pénzalap kezeléséről egy 
alkotandó szabályzatban kellene gondoskodni. 
Kolozs-vármegyében szintén létesittetett ily alap. 
melv a vmegyei gyámpénztár által kezeltetik 
és a számvevőség által tartatik nyilván.

Megjegyeztetik még e helyütt, hogy a köz
ségi közlekedési pénzalap betolyó pénzei otibi- 
zottságonkint kiilön-külön lennének kezelendők 
és hogy a kezelés, ellenőrzés, valamint egyéb 
pénztári műveletek a fent érintett szabályzat sze
rint lennének végrehajtanánk. /

Ezen két módozat és az utibizottsagoknak 
eddig is buzgó — de műszaki tanácsadó hiányá
ban — céltalan munkálkodása mellett bizton 
reményiem, hogy a községi közlekedési közutak 
állapota fokozatosan javulni tog.

Midőn végül még kijelentem, hogy felszó
lalásom, „sine ire et studio" tisztán csak az ügy 
érdekében történt, tisztelettel kérem az illetékes 
hatóságokat, hogy szerény javaslatomat figye
lemre méltatni szíveskedjenek. Mert nemcsak 
múló gazdasági értékek megmentéséről van szó. 
hanem olv tőkéről, mely annál több kamatot hajt 
minél régebben van elhelyezve. Eltekintve attól, 
hogv a jó utat még magunk is megéh ezhetjük, 
az utódok is áldani fogják érte emlékeinket, éppen 
úgy, mint ahogv szemrehányás érhetne bennün
ket hülő porunkban azért, hogy e célra rendel
kezésre álló eszközökkel roszul gazdálkodtunk.

Czuk. I.

got kötött ■ 7 pár; b) kihirdettetett: 3 egyen <•) 
születési anyakönyvi bejegyzés volt : !•> cet
ben: </) elhalálozott : 13 egyén.

Hírek a nagyvilágból.
Ferenc Ferdinánd fhg. a párisi világ 

kiállítás osztrák-magyar osztályának pártfogását 
elvállalta.

Gladstone egészségi állapotáról London 
ból aggasztó hir erkezett. A kiváló, agg állam- 
férfiút végelgyengelüs környezi.

Bismarck hg. egészségi állapotában ja
vulás következett be. úgy, hogy már most biz
tosan remélik teljes felgyógyulását.

A német osztrák határon, pétervari je
lentés szerint, (Oroszország két uj hadtestet ál
lított fel.

Az orosz hadsereg Menelik abessznnai 
királynak pompás diszkardot küldött elisineiése 
és tisztelete jeléül.

Anglia és Oroszország között a kínai 
kérdés miatt egyre feszültebbé válik a viszony. 
Anglia Kinából nem engedi magát kizáratni, ha 
mindjárt háborúra kerülne is a sor. _

A görög hadsereg újjászervezésével lnr 
szerint Wald-Kampf osztrák-magyar altábor
nagyot bízzák meg.

Hírek az országból.
Szapáry László gróf fiumei és magyar- 

horvát-tengerparti kormányzó elfoglalta állását.
A képviselöház a második ülésszakra 

való szervezkedésének munkáját befejezv én, hol
nap megkezdi az 1898. évi állami külcségvetes
tárgvalását. .

A zempléni országos képviselők közül
a Tisztelt Ház Hernádi Bélát az igazságügyi, 
Molnár Bélát és Vay Ernő grófot a kérvényi, 
Andrássv Tivadar grófot a közgazdasagi, 
Andrássy Sándor grófot a pénzügyi Dokus Er
nőt a földmivelésügyi bizottságba választotta be.

Ínséges vármegyék. A Magyarország 
déli vidékein uralgó Ínséges helyzet javítására 
eddigelé 5 millió 180 ezer forint^ adóhátralékot 
engedett el a kormány, — a Torontál-várme- 
gvei ínségeseknek pedig a belügyi minister 10 
ezer, a Vöröskereszt-egyesület 5 ezer forintot
adományozott. , ,

Kattaróban uj hadi kikóto-parancsnok-
ságot létesítenek.

megpihent immár. . . . Nyers volt a te lelked, 
Orla! — s irántam mégis oly gyöngéd, mint a 
hajnali harmat. Úgy fénylett az mások előtt, 
mint a villám, reám pedig úgy ragyogott, mint 
egy ezüst sugár az éjszakában. Vidd el király a 
kardomat a kékszemü Mórának, hadd lüggeszszc 
lel azt üres csarnokomban. Nem tiszta a vértől 
és még sem menthette meg Orlát! Hadd le kiül
jem én barátommal. Zendüljön meg az ének, ha 
meghalok 1

*
Csöndesen nyugosznak ők a Lubar folyó 

hullámaiban, . . . Négy mohos kőszirt jelöli a 
( almar és Orla lakását. Mire Svvaran elérte ve
gét : vitorláink duzzadoztak a kék hullámokon. 
A szelek hajóinkat a morvákhoz vitték, — a köl
tők elzengték a dalt. . . ,

Kinek az alakja emelkedik föl a fellegek 
zúgásán ? Kinek a gyászos lelke csillámuk élénk 
az égi háborúk folyamaiban V Hangja atrezeg a 
menvdörgésen. Ez Orla, Oithona barna vezete. 
Neki nem volt párja a csatában. Békesség e- 
gyen a te lelkeddel, Orla! — híred nem fog <
enyészni soha! . ,

De a tied sem, Calmar! Szerető szived v olt 
neked, a kékszemü Móra fiának, de a kardod 
nem volt ártalmatlan! Ott függ az a te barlan
godban. A Lochlin szellemei koruDvishozzak 
annak acélát. Halld dicséretedet, C almai . a 1 
inas szózat mondja ezt. Nevedet visszhangozz.
a morvák. r, Tov_

Emeld fel szőke hajturteidet, Móra na. ic - 
jeszd ki őket a szivárvány ivén es mosolv ogj 
reánk a vihar könyein keresztül! . . •

Angol eredetiből fordította
Ifl Zsoldos Benő.

Vármegyei ügyek.
Pénztárvizsgálat. Horváth József árva 

széki elnök, törvényadta jogával élve, a vm.-i. t. 
főügyész és a főszámvevő közreműködésével vá
ratlan viszgálatot tartott folyó hó 20-án délután 
3 órakor a gyámpénztárban. A három és lél 
órán át tartott vizsgálat este 1 •> 7-kor végző
dött. minden tekintetben megnyugtató ered
ménynyel.

A szociálizmus, írja levelezőnk, mint 
röpke szellő Tarczalra is átlebbent Szabolcsból 
Egv Szabolcs-vármegyéből itt megtelepedett 
kerékgvártó-mester házánál, ugyanis a múlt he
ten szükebb körben nagy heyvel beszelt ama 
tan boldogító eszméiről; de még akkor este tör
tént hogv egv jőzangondolkozásu azt monda, 
hocry bizony mar csak sz.ivesebben dolgozok 
családomnak, mint holmi jött-ment csavar
gónak," aminő t. i. a szociáhzmusnak minden 
egyes vándor-apostola.

1897. évi anyakönyvi statisztika. A
varannó-csemernyei anyakönyvi kerületben \o t
születés: 121; házasság: 16; halálozás:

Különfélék.

58.
A szacsuri ixnyabönyvi beraletben volt születés :
S8 • házasság: 12 : halálozás : o2. — A magv ar 
'izsépi állami anyakönyvi kerületben a nnüt ev 
folyamán születés: 148; házasság: £I; halalo-

vasarlitdvi anyakönyx i72 eset

kerület 3 községében volt 118 születés, ezek 
közül 59 fiú, 59 leány. Haláleset bejegyeztetett 
63; ezek közül 31 férfi, 32 nő. E szerint a sza- 
norodás 28 férfi, 27 nő. Hazassag köttetett -1. 
- V tokaji anyakönyvi kerületben született: 
225, házasság köttetett. 47, elhalt: lob. A* 
ondi anyakönyvi kerületben, melyhez Ond, Katk 
és Golop községek tartoznak, az 189l. e\ben 
volt 73 születés, 60 halálozás es 1 < házasság.

Állami anyakönyvi statisztika. A sá-
toralja-ujhelri állami anyakönyvi hivatal
nál (1898. jan. 15-étől jan. 21-éig) a) fiazassa-

Szemólyi hir. Dókus Ernő cs. és kir. 
kamarást, az újhelyi v. kerületnek közkodveltségű 
képviselőjét, az országgyűlés szabadelvű pártja a 
klub igazgatójává választotta.

— Megbízás A m. kir. igazságügyminis- 
ter Horn vay Béla dr. sátoralj a-újhelyi gyakorló 
orvost a helvbeli kir. törvényszék területén tel
merülő törvényszéki orvosi teendőknek második 
törvényszéki orvosi minőségben való rendes el
látásával bízta meg.

Gazdag vacsora Ft. Katinszky Géza 
újhelyi róni. kát. plébános e hó 20-án estére 
az egvliáztanács tagjainak nagyobb részét szives 
vendégeiül látta. Gazdag vacsora és rendkí
vül szíves fogadtatás és ellátás volt bizonysága 
ez estén a főtisztelendő ur magyaros un ven
dégszeretetének. l--

— Választás. Chvzer Béla dr.. kedves 
földiák és munkatársunk, Budapesten kerületi 
orvossá választatott.

— Póntekesti felolvasások címen meg
emlékeztünk már az újhelyi ev. ref. egyház lelek- 
gondozó, nemes működéséről. A legközelebb t. ho 
21-én tartott felolvasóestén t. Janka Karoly s. 
lelkész ismertette a magyarok ősi vallását, be
vezetésül rajzolva a keleti népek vallásos világ
nézetét ; majd ugyancsak nevezett szavalta el 
icren szép számú 'közönség előtt Goppé remek 
külleméi ivét: ,. A kovácsok sztrájkját Rád o An
tal fordításában. A hallgatóság tevékeny részt 
egvházi himnuszok éneklésével vesz az esteken 
Kulcsár Ferenc leánytanitónak harmónium-kisé- 
rete mellett.

— Az izr. nőegyesület bálja. Az ujhelv i
izraelita nőegyesület, mint azt előre jeleztük, t. 
hó 15-én tartotta meg jótékonycélu táncestéjét 
a színházteremben. Nem hiába első fecskéje volt 
e mulatság farsangunknak, hanem sikerült is 
olyan fényesen, hogy a nőegyesület az eredményt 
aranybetükkel írhatja be évkönyvébe. Bég nem 
látott nagy és díszes közönség találkozó és mu
latóhelyévé válott ez alkalomra a tágas s ezúttal 
igazán meglepő pompával és Ízléssel díszített 
színházterem. A káprázatos fényt árasztó villa
mos ívlámpák sugarai a teremben terjengő illatos



leverőn At n smhogó -elvem es ékszerek..no meg 
a sok-sok <2ép szem ragyogásai, tote ra?. 
Szint,- szűknek mutatkozott a terem és si körül 
futó páholyok sora a város és a vidék 
lei sorából való közönség befogadására, hs csak
akkor nvilott hely a teremben, amikor a ten>- 
vesszökőkutat ligetté varázsolt s/inpadiol />««<*«> 
Madár az első koringöt rázendítette, Ezután lol\t 

a tané szakadatlanul szünetórájáig és azután reg- 
,relig S a sok szép lánynak és szép fiatal asszony
nak egv szemernyi sem jutott a bálok ..mkzo d- 
jéből : a petrezselyem kellemetlen illatából műt 
a táncosok feles száma és lankadatlan. ked\ e 
minden táncban minden percüket lefoglalta.
Teich Zsigmondié"1 úrnőn, mint az ízr. noegje- 
sület elnöknőjén s bálanyán kivid, kit eme tisz
tében a rendezőség gyönyörű virágcsokorral le
pett meg. a jelenvoltak közül a páholy közönséget 
nem számítva, a következő hölgyek neveit si
került feljegyeznünk. iszonyok: Ambroz.x 
Nándorné. ifj. Bajusz JózsetneDokus GMilane. 
Krém i Manó dr-né. Fleiszner 4 ngyesne .4 rí eh 
Hermáimé, Friedrich Vilmosáé, f ucks deiione, 
ozv. Fehér Andorné. Glatslem Morne But- 
mann Mónié. Grünvald Aladárne Haas -M"’'Iie- 
Haas Bernátné, dr-né ozv. Hell Adolfné, 
Hirscli Alhertné, Harsányi Lujza, Juhász Jenőm’. 
Kellner Józsefné. Kellner Fdéné, Iveresztessy 
Fajosné Ligetv Józsefné dr.-né, Meczner Lyu- 
láné. Man del Imréné, Nagy Árminnái dr .-ne, 
Matvasovszk\ Kálmánné. Rosenthal Sándorne 
dr.-né, Rosenberg Bernátné dr.-né, Schneider 
Adolfné, Szepessi Arnoldné dr.-né, Schőn Sáli
liomé. Teich Zsigmondné, Tomcsányi Márt önné, 
Waldmann Adolfné, Widder Gyuláné, Zinner 
Henrikné. — Leányok : Ambrózy Sarolta, Am- 
brózv Margit, V rises Liliké. Friedrich leiéz. 
Fehér Olga. Fehér Irén, Ldatstein Beita, Ib 
Sárika, Juhász Ilonka. Kellner Berta, Keresztessy 
Irénke. Meczner Manci. Meczner Giza, Nagy Elza, 
Matyasovszky Sárika. Spillenbcrg Sárika, 1 oni- 
csányi Gizella.

— Uj plébános. Kassa sz. kir. város tör
vényhatósági közgyűlése, Írja alkalmi tudósítónk 
jam 18-iki kelettel, mai ülésén Timkó Jordán 
s.-a.-újhelyi rom. kát. segédlelkészt forrói plé
bánossá választotta 100 beadott szavazat közül 
70-nel. — Gratulálunk!

— Aranylakodalom. F. lió -0-án lélek
emelő családi ünnepség örömének voltak része
sei a beavatottak. Akkor telt be, ugyanis, ötven 
esztendeje annak, hogy az egymást szerető ifjú 
jegyespár elmondotta a ..holtodiglant holtáig- 
lant." És hogy a szent fogadkozás kölcsönösen 
szívből eredt s felhallatszott az égig, bizonyítja 
az áldás, mely a házasfelek életét mindvégig 
aranvos boldogsággaa 1 jutalmazta. A hála szent 
érzetével sziveikben f. hó g()-án jelentek meg 
a templomban De-Rivo György és neje, a 
boldog házaspár, hogy mint 50 évvel ezelőtt, kér
jék s vegyék az isten szolgájának áldását. A nász
nép helyett díszes környezetük, mely velük a 
templomba bevonult > onnan békés, csendes, 
megelégedett, boldogságom otthonukba vissza- 
kisérte, csak eszményi volt ugyan, de annál ma
radandóbb : a közbecsülés, a közszeretet, mely 
hívatlanul szegődött hozzájuk és elválhatnilaiml 
maradt kísérőjük az éietben Az aranylakadalmo- 
soknak őszintén kívánjuk, hogy érjék meg üröm
ben. megelégedésben, boldogságban, gyermekeik 
és unokáik szerető körében még gyómánt-laka- 
dalmukat is. De-Rivo György, városunk „Gyuri 
hácsi“-ja most jár életének 82-ik évében, hanem 
olyan délcegen, ami arra vall, hogy csak híré
ből ösmeri az N-ek súlyát.

Gyászos hír. Mérhetetlenül súlyos csa
pás érte Somogyi Gyula árvaszéki irattáros 
tiszttársunkat. Felesége, Hidegkövy Róza, tegnap 
virradóra, rövid gyermekágyi láz következtében, 
váratlanul meghalt. Szivünk igaz érzésével, fáj
dalmas részvéttel igyekszünk enyhíteni a csa
ládi boldogságában megtört, jó férj keservét; 
ám eme vigaszunk a veszteség tengerében alig- 
alig több egy cseppnél, mert a férj szerető, hűsé
ges gondos hitvesét, két gyermeke pedig a leg
jobb (anyát vesztették, a mely veszteség bizony 
pótolhatatlan. Egyetlen megvigasztalója halla
táknak az idő. A korán, alig 35 éves korában 
elhunyt feleség temetése a Jókai-utcai halottas
házból holnap délután 3 órakor megy végbe.

Batyubál. A tokaj városi kisded-óvó 
felügyelő-bizottsága folyó évi február hó 1-ső 
napján, az újonnan épült kisdedóvó berendezé
sének kölcségeire, zártkörű batyubált rendez. A 
meghívókat Briger Ignácné, Császár Pálné, 
Füzessérv Ödönné. Horváth Jánosné, Kicsinké 
Antalué, Pekáry Jánosne, Székely Karoly né 
és Zakó Margit Írták alá. Belépődíj: személy
jegy *2 ft, — családjegy (két személytől) 3 ft, 
(több személytől) 5 ft. A belépődíjakban bele
értve foglaltatik vacsora ital, és a cigány is.

A* „Amerikansko Szlovenske Novini" 
c. lap. melyet Amerikában orosz rubeleken tar
tanak ki a panszlávok, öltögeti a nyelvét a mi 
magyar nyelvterjesztő egyesületünkre is, mivel
hogy nem a „Szí. NovinR-nak tetsző szolgálatot 
tesz a vármegye tótajku lakossága irányában.

Ferik förmedvénvét n „Szí. AV'-nak valami gé
zengúz ágens a következő bitről magyarra ' „

kíséretében küldötte cl Amerikából 
bírónak: ..Kelt Dec. lb. 189.. ov. 
Vr! Itt küldök egy kinyi rótt darab

kérem legyen szives elolvasni 
oda a tanítójuknak, hogy lássa ő 
amerikai szláv ujságlapok. Mel,^

zc
ditutt levél 
az isztánesi 
Tisztelt hi ró 
kát az ujságbó 
és azután adja
hogv dicsérik az--- ------ - . ....
tisztelettel maradtam : ismeretlen tisztelője, 
kivágott újságcikkek pedig, magyarra atteve, ig> 
hangzik : Az isztánsi gkat, tanító, Kopinecz Antal, 
nem ré<T 1<H, korona Judáspénzt kapott a magva 
nyitásért, hogy boldogítsa, csak az a csodalatos, 
hocrv van még annyi becsülete és érzeke, hog\ 
eddig megtartotta apai nevét és át nem változ
tatta Kopinsczy Antalra/ - Hát mi^erre a tor- 
medvén vre csak azt válaszoljuk a ..Szí. A -nat, 
hogv; ezo ki! A derék tanítót pedig nyugtassa 
meg öntudata és az, hogy a roszak gyalazkodasa 
a leimagvobb dicséret.

— Farsang Ujhelyben. Röviden közöljük 
ismételten az újhelyi farsangi mulatságok sor
vendjét a következőkben: A tuzolto-egyesulet 
bálja a városi színházban t. hó 29-én,_-- az álta
lános ipartestület táncmulatsága febr. o-én ugyan
ott, — a honvéd és esendőrségi tisztiken- bínc-
estéje a vármegye székhaza termében febr. 12-én,
_ végül a városi kaszinó bálja febr. l_-en a
városi színházban. Erre a mulatságra legközelebb 
fognak széjjelküldetni a meghívók.

Helyettesített körjegyző. A Szent- 
mi hályi Lajos nagy-géresi körjegyző elhalálo
zása fölvtáií üresedésbe jött körjegyzői állásra 
Mezey Jenő okleveles körjegyző, szolgabirósági 
Írnok helyettesittetett.

— Bál Király-Helmeczen. Meghívó tu
datja velünk, hogy a „Bodrogközi kaszinó egye
sület" megnyitásának ünnepe alkalmából s alap
tőkéjének gyarapítására Kir.-Hehneczen saját he- 
lviségeiben f. é. febr. 5-én zártkörű táncestét ren
dez. A mulatság pártfogói: Sennyey Pálné báróné 
és Mailátli Józsefné grófné ; elnöke : Sennyey 
István In*., alelnöke: Bencsik István. Ezeken 
felül a kaszinónak minden egyes tagja mint 
rendező bizottsági tag fáradozik a mulatság 
sikere érdekében.

Vízvezeték Sárospatakon. Értesü
lésünk szgrint Sárospatak város képviselőtestü
lete ez idő szerint a város fejlődésére valló nagy 
dolog keresztülvitelein fáradozik. Elhatározta 
ugyanis, hogy vízvezetéket, létesít. Rnrthos 
József főszolgabíró ez ügyben február első nap
jára gyűlést hivott egybe. A nemes szomszéd
városnak őszintén óhajtjuk, hogy szép tervüket 
mielőbb kövesse a megvalósulás s akkor bizony 
túltesznek mirajtunk, a liol a nagyközségnek 
rendezett tanácsúvá való átalakulása is posvá
nyosodik. Sít.

Eljegyzés. Engel M. József, kassai fi
atal kereskedő, eljegyezte Weisz Berta kisasz- 
szonyt Szerencsről.

— Álarcos bál. A szerencsi fiatalság febr. 
hó 19-én, a Szerencsen létesítendő kisdedovónak 
alaptőkéje javára, a „Nagyszálló" dísztermében 
zártkörű álarcos bált rendez. A 25 tagból álló 
rendezőség elnöke Pintér István, a járásnak 
agilis és fáradhatatlan főszolgabirája. Belépődíj: 
személyjegy 2 kor. Családjegy 5 kor. Fel ül fize
tések köszönettel fogadtatnak és a „Zemplén"- 
ben nyiigtattatnak.

— Zártkörű táncvigalom. A magy. kir. 
államvasutak mező-laborczi altisztikara, Rétyi- 
Gazda Sándorné őnagyságának pártfogása alatt, 
február hó 5-én, az állomás várótermeiben, a me
ző-laborczi állami iskolai könyvtár gyarapítá
sára zártkörű túncvigahnat rendez. —- Belépő
díj : személyenkint 2 korona, családjegy 4 ko
rona. Felülfizetéseket köszönettel fogadunk és 
a „Zemplén"-ben nyugtatni fogunk. Akik meg
hívót nem kaptak és arra számot tartanak, for
duljanak a rendezőséghez.

— Zártkörű táncmulatság. A „Bodrog
közi Kaszinó-Egyesület" ünnepies megnyitása al
kalmából, özv. 'Sennyey Pál bárónő őexcellenciája 
és Mailáth József grófné Öméltósága pártfogása 
alatt, február hó 5-én, alaptőkéjének gyarapítá
sára, saját helyiségeiben zártkörű táncmulatsá
got rendez. — Belépődíj: személyenként 3 korona, 
családonként 6 korona. — Felülfizetéseket kö
szönettel fogad a rendezőség és azokat a „Zem
plén" utján nyugtatja. — A vidékről jövő ven
dégek szíveskedjenek érkezésüket Bencsik Ist
ván alelnöknél mielőbb bejelenteni, hogy elszál
lásolásukról gondoskodni lehessen.

— Halálozások. Szerencsről Írja levelezőnk : 
kis városunkat nagy vesztesség érte, Hermann La
jos uradalmi tiszttartó halálával. Pénteken kí
sértük ki örök nyugalomra kis városunknak ezt 
a méltán nagyrabeesiilt alakját. Hermann ezelőtt 
vagy 40 évvel került Szászország Drezda kör
nyékéről Magyarországba s Szepes vármegyé
ben a Máriassy gazdaságában talált alkalma
zást, honnan 30 évvel ezelőtt jött Szerencsre 
mint gazdatiszt néhai Szinnay Vince grófhoz, 
akinek elhalálozása után Szirmay György gróf 
szolgálatába lépett át. A szerencsi uradalomnak

fenve* gazdasági állapota az ő gondos müködé- 
dicséri. Egvik nagy érdeme cukorgyárnak 

Szerencsre való telepítése körül van. 
neki köszönthetjük, hogy varosunk egy moclei 
mii épült és a korigényeknek megfelelő kenj 
lemmel berendezett „Nagy Szálló -iá tett szert 
ami semtett városunkat bele juttatnia nagy M ag 
forgalmának sodrába. A város szegényeinek pedig 
ami talán legszebb dicsérete, yallas-kulon »t g 
nélkül valóságos atyja volt: segítette, támogatta 
őket a hol csak kellett.S ha az a sok kom, 
mi az őt örök nyugalomra kísérők szemeiben 
csillogott, hatással van a halottak orok nyu
galmára: úgy a mi a jó Hermann-bacsink oly 
édesen fog pihenni hideg ágyában, hog\ soha 
eszébe nem jut sokszor hangoztatott mondása :

\ber Kinder se id doeh still." Áldás és béke 
lengjen drága hamvai felett! - Gombos István 
ujhelvi háztulajdonos, nyug. törvény szék ijszolga, 
a szervezés előtt a vármegye délceg hajduőmes
tere, meghalt. Tegnap délután temették el nagy 
részvéttel.

Halálos baleset történt tegnapelőtt a 
szerencsi cukorgyár mészsár-telepén. Ugyanis 
Géczi Ferenc günc-mszti születésű, 24. éves, rom. 
kath. legényember a mészsárnak a vaggonra ra
kása alkalmával, nem törődve a közeledő tolató 
vonattal, már későn határozta el magát a félre 
ugrásra s abban a pillanatban, amikor félre 
ugorni akart, a veszteglő kocsi és a tolató vonat 
ütközői közé kerülve ott lelte halálát. így bűn
hődik a vakmerő és vigyázatlan ember rl.

— 1898. Az 1898-as szám 13-inal oszt
ható, mert 1898: 13 = 146. Ha az 1898 egyes 
számait összeadjuk, úgy az összeg is osztható 
13-mal, mert 1 48 49+8 = 26: 13 = 2. Olva
sóink közül bizonyára még senki sem ért meg 
ilyen furcsa évszámot. Ki fogja közülünk azt az 
évszámot megérni, amely éppen ily furcsa, a 
2119-et? Bizonyára senki sem 1898 előtt a leg
utolsó évszám, amely önmagában is egyes szá
mainak összegében . IB-mal osztható volfi az 
1651-es évszám volt. Mert 1.651 : 13 = 127 és 
146 4541 = 13 : 13 = 1. A legközelebbi ily
nemű esztendő 2119 lesz, mert 2119 : 13—163 
és 241 + 14 9 — 13 : 13 = 1. Az 1898-as szám 
továbbá a négytagú számoknak egy másik ér
dekes csoportjából való; ha ugyanis az első 
számot a harmadikból kivonjuk, úgy a második 
számnak vagy a vele egyenlő negyedik számnak

18Í

értékét kapjuk (' 8) Krisztus születése
óta csak nyolc évszámnak volt ez a sajátos
sága; az 1898 a kilencedik. Ezek az évszámok: 
1010, 1121, 1232, 1343, 1454, 1565, 1076, 1787 
és 1898 F sorozat két egymás után következő 
számának különbözető mindig 111. Azonban az 
ebből a sorozatból való legközelebbi évszámig, 
azaz a 2020. esztendőig, 111411 — 122 év fog 
elmúlni. A következő évszázad (1900-tól 1999-ig) 
ebből a sorozatból egyetlen számot sem fog föl
mutatni. A föntebb említett kilenc szám közül 
1898 az egyetlen, melybe a 13-as szám maradék 
nélkül fölmegy.

Felhívás !! Mindazok, kik makacs csu- 
zos és köszvényes bántalmakban szenvednek és 
hiába használtak szereket avagy gyógyfürdőket, 
küldjék be címeiket Zoltán Béla gyógyszertárá
nak (Budapest, Széchenyiéért s ingyen meg
kapják a csodahatásu dr. Johnsen kenües (1 üveg 
ára 1 ft) használatának leírását. E szer hatása 
kitűnő, mert még a legrégibb esuzos és köszvé
nyes bajokat is bizton meggyógyítja.

Időjóslat január 23-ára. Hőemelkedés, 
helyenként csapadék.

méterenként — va'amint fekete, fehér, szinet H TI 
nsilbergf selyem 45 kriól 14 írt tiö krig méterenként, 
— a legdivatosibb szövés, szín és mintázatban. Privát* 
fogyasztóknak póstabér f s vámmentesen, valan int ház
hoz szállítva, — mir 
val kü'dtnt k :

Ileiiiichcrg CL sel 
szállító) Zürichben.

tandó.

udvari

Irodalom.
Magyar Nők Lapja. A magyar asszony

világ e régi, előkelő folyóirata az uj esztendőben, 
immár XVII. évfolyamában, uj alakban és még 
a réginél is kiválóbb, tartalmasabb szöveggel 
jelent meg. A legutolsó számban ott találjuk 
Hock János, Ábrányi Emil, Pékár Gyula, Her
man Ottóné, Rózsa Miklós, Palágyi Lajos és 
Erényi Nándor neveit és a munkatársak név
sorában Jókai Mórral együtt a magyar irodalom 
legkiválóbb munkásait. A ..Magyar Nők Lapja:' 
főszerkesztője Ujvárosi-györi Horváth Böske, 
a kitűnő poéta és nőiró, felelős szerkesztője 
Rózsa Miklós, helyettes szerkesztője Erényi 
Nándor, aki lapunknak is állandó munkatársa. 
A magyar nők érdekeiért küzdő és kitűnő szép
irodalmi folyóiratot ajánljuk olvasóink fi gye 1- 
mébe. Előfizetése egy évre 6 ft, félévre 3 ft.

Folytatás a II. mellékletan
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1^9S. január 23. II. Melléklet a „Zemplén'* 4. számához.
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Szerkesztőség és kiadóhivatal: Budapest, VI. 
Teréz-körút 29.

A ma«ry*r nép malija és jel*-n*». Benedek e nagy 
ubiláris munkájának most megjelent 6-dik füzetében, főleg 
,/ 1417-ben kitört parasztlázadással foglalkozik. Bár iga
in meghatóan festi a szegény, zaklatott, az adók terhe 

jött roskadozó er élyi jobágyság helyzetét: még sem ra- 
>■ itatja magát túlzásokra és a nép iránt érzett minden 
szeretető mellett is higgadtan Ítéli meg annak hibáit Is. 
IVrmészetes, hogy Benedeknek .vonzó, tiszta és választé
kos nyelve csak élvezetesebbé teszi a nagyszabású munka 
olvasását, melynek az Athenaeum kiadásában megjelenő 
mrves füzetei 30 krajcárba kerülnek.

tlpgjelrnt a Stampay-féle ‘224 lapos, 15 kros csinf 
kötésű énekes könyv IV. kiadása. Tartalma: több szá
nnék sok ima, a temetési szertartások, a passiók és a 
iflképes ministráeió Utóbbi közlemény csaknem megbe
csülhetetlen találmánya a szerzőnek, mivel abból a gyer
mekek egy- két óra alatt önerejükből megtanulhatnak rai- 
nistrálni. Finom bőrutánzat kötésben ára25 kr. A Il ik könyv 

sok gyönyörű ének orgona kottája ingyen. Kapható a 
szerzőnél* Köböl-kúton, Ksztergom vármegyében.

X Mag' ar Könyvtár, mely kielégíteni kívánja a 
magyar [család és az iskola szükségleteit, hogy öreg és 
riatal egyaránt megtalálja benne szive és lelke épülését, 
most megjelent füzeteiben Arany János válogatott baila 
,iáiból, melyhez Riedl Frigyes, a költő életrajzának kitűnő 
Írója irt bevezetőt, közli a legszebb darabokat. — A 14. 
^zamu füzetben Petőfi Sándor L'ti rajzai foglaltatnak. —
Az Olasz elbeszélők tára (13. szám) apróságait Radó Antal 
mintaszerű mag var átültetésben élvezzük. Dumas Sándoi 
Kaméliás hölgyét Szemere Attila fordításában közli a Ma 
„var Könyvtár. Az újkori magyar elbeszélő-irodalomnak 
nron kedvelt alakjától Szomaházy Istvántól Légyott hár
masban és egyéb történetek óimén kapunk egy jó kötetre 
való apróságot. (36. szám I Szóval a ,Magyar Könyvtár, 
beváltja programját ős a megvalósuláshoz tűzött reménye
két Most már a magyar közönség jóakaratán, a magyar 
ifjúság készségén a sor, hogy megnyilatkozzék evvel az 
érdemes pártolásra fölöttébb méltó vállalattal szemben, 
íz evve’s számok, 15 krjával, valamint előfizetések 6 fü
zetre* ÍX) krral 12 füzetre 1 ft 80 krral a kiadóhivatalban 
(Andrássy-Ut 21) ós Lúvy Adolf újhelyi könyvkereske
déseiben megszerezhetők. ,

Itetlilen Gábor pálcája. A magyar nemzet törtéire 
nmek Kiváló alakjai között kétségkívül a legvonzóbbak 
,3 le^rokonszenvesebbek egyike Bethlen Gábor erdélyi 
fejedelem, kinek emlékét nemsokára Budapest főváro
sunkban is a „tizek között* szoborral lógjuk megörökíteni 
a királv ő felsége nagylelkűségéből. Bethlen Gábor mész- 
-zolató* politikájának köszönjük, hogy a torok és a nemet 
részről kereszttűz közé fogott magyarság megmentetett a 
végsó enyészettől, a teljes kipusztittatástól, sót olyan ha
talomhoz és eröhöz jutott, hogy azutan sorsát önmaga 
intézhette. Bethlen nem a poganynyal szövetkezett a ko- 
reszténvek ellen, hanem a magyarság egyik pusztító el
lenségét uszította fel még a pogánynal is nagyobb ellen- 
ségüifk a német császár loigazó hadserege ellen Lnnék 
a nagv' politikai és hadvezéri pályának kimentő es igen 
tanulságos leírását találjuk az „Athenaeum r. t. kiadá
sában megjelenő „A magyar nemzet története című tíz 
kötetes nagy munka (millóniomi kiadas) hatodik köteté
ben melyből most jelentek meg a 13o 136 , ldi .f láö, 
139’ füzetek, melyekben Angyal David remek tollával 
Bethlen Gábor utolsó éveiről, az öröksége korul tolj, tat ott 
versenygésről ir s ezzel a „Bethlen-korszakot* letárgyalja. 
Ezek i füzetek is tele vannak igen erdekes sz°v®SkéP®1y 
kel egykorn arcképekkel Eiryes tüzet ara .>0 ki Ka( 
ható Lúvy Adolf s.-a.-ujholyi könyvkereskedésében-

1S48* Egyszerre két füzetet kaptunk most a Jókai 
Bródv "Rákosi pompás vállalatából az 1848-ból a hatodikat 
és hetediket. Fegyvercsattogás és trombitahang úti meg 
füleinket, ha ezeket a képeket nézzük Megragad az idők 
hangulata, az a lelkes, nagy érzés, mely akkora kebleket 
tudott betöltőm, mint a Petőfié. Lélekcserélő nagy id o - 
X mai kor gyermeke szomorgó kegyelettel gondol a nagj 
alakokra ós mélyen felsóhajt: mért nem adatott neki 
azokkal egv korban ölni. Mén nem adatott élnünk a bol
dog korbam midőn Pozsonyban a magyar szellem kezdte 
bontogatni szárnyait, mikor aztán Pestre költözött az or
szággyűlés. Dicsőséges, fenséges nagy idők ]o járt a ki 
bennetek ólt, boldog a ki rátok visszaemlékezhet, a dot- 
tak a kik nagy tetteidet összegyűjtik, uj e etre keltik 
örökbe hagyják az utókornak. A diszmüvet lapozva, azt
veszszük észre, hogy a szerkesztők ‘tesznek
Ígéretüket váltják be, hanem még sokkal többet tesznek.
1200 képet ígértek, de úgy lászik, annál tobb® adllJ ; 
Teszik ezt halából a közönség iránt, mely e müvet oly 
jól megérdemelt pártfogásban részesíti. A gazdagabb tar 
talont nem változtat a mii árán. Az egész nagy kote 
ira u forint és diszkötósben 12 forint lesz, egy tüzet 
ara 30 kr Megjelenik Róvai-Testvórek Irodalmi Intézet 
Részvénytársaság kiadásában.

Egyesületi élet. 
Amatőr kiállítás Kassán.

Kassa, jan. 20.
Az amatőr-kiállítás végrehajtó bizottsága 

lapunk utján a következő felhívást teszi közzé. 
Műkedvelők, mübarátok, n. e. ko.?°“®e?; 
Bár héttel ezelőtt Kassa varos ma pártoló 

közönsége köréből kipattant az eszme, g * 
felsőmagyarorszáoi műkedvelőknek gy c ... 
gvelemre méltó alkotásai, s a.muhara J Jy • 
teinényeiben létező mübecscsel bíró tárgyak eB\
tárlatba összevonassanak.

Ezen eszme, a nemes ^lok előmozdításra
mindenha kész főispánunk, Pechj■ J £ „ inu|t 
óméltóságának buzgó ténykedése . »á_
bő 2-án megtartott értokezleten - hol toispa
mink lelkes közfelkiáltással a kiállítás eln ^ &
megválasztatott — mihamar; tes, .. ./ mű
mennyiben az értekezlet a kjalli 1 s «=•. K^ • 
vészetekért hévvel lelkesülő lopasztorirnkBu/^, 
Zsigmond nr őexcellenciája ^edo= ^ esen
kívánta helyezni, s ó a vedoseg .
el is fogadta, a kiállítás sikere előrelathatoan
hiZt°1Vea jitÓtfs a még következett értekezleten

'^'L^tkS^eUdmagyarzrszagi ama-

teur-kiállitás“ címe alatt Kassán a polgári is
kola termeiben 1898. évi június hó 19-én Kend 
megnvitva s két heti időre terjed;

hogv abban Abauj-Torna vármegyén kívül 
Zemplén, Szepes, Borsod, Sáros és < tömör vár-
mogx’ék vesznek részt:

‘ hogy a kiállítás keretébe mindazon müertek- 
kel bíró amatőr-alkotások agy mint; tüfestés, 
aranvhimzés, átalán női hímzés, ténx képészet, 
festészet, fafestés, faégetés, porcelán, majolika 
és üvegfestés, faragás és mozaik, bőrfestés, \_«igas 
és bőrsajtolás, stbT, valamint az amatőr-gyűjtők 
mübecscsel bi ró tárgyai I—X csoportba osztva
bevonatnak; ..............

hogy a kiállítóknak részvétük érteke, mél
tóké szerint elismerő okmányok, esetleg emlék- 
tárgvak fognak kiadatni; . „

hogy a kiállításnak egyszersmind jótékony 
cél tűzetik ki feladatául, a mennyiben a belepő 
dijak, a netáni nagylelkű adományok s felaján
lott sorsolási tárgyakból befolyó összegek, a re 
hér-Kereszt egvesület s a kassai nőegyesület ja
vára fognak ' — a költségek előleges levo
nása után — fordittatni.

Midőn ékéut a kiállítás jelleget es célját 
vázoltuk, felesleges is talán, hogy a nagy közön
ség érdeklődését direkte is telköltsiik.

Magában a kiállítás minőségében rejlik an 
nak vonzó ereje; mert hiszen az emberi lélek eg\ ik 
legnemesebb tulajdonsága „a szép iránti érzék 
kifejezésének, művelésnek" lesz abban verseny
tér nvitva. S ily módon, mig egy részről a vá
lasztották, vagyis azok, kiknek lelkebe bele ju
tatott a kiváló képesség szépet alkothatni, s 
megadatott a megkülönböztető ízlés es mod ily 
alkotások megszerzésében : egy nemes, a szír.et, 
lelket művelő versenyre hivatnak tel, ame \ y ■ 
senvben másrészről a nagy közönségnek fölöt
tébb tanulságos, Ízlés fejlesztő élvezetre nyílik
alkalma. , . , . _

Felkérjük tehát ezennel a műkedvelőket s
a nagvérdemü közönséget, hogy a kiállítás ügy*' 
azzal a hévvel, lelkesedéssel gyarapítsák, mint 
amilv lelkesen azt mi, felkaroltuk s becses b 
gvelmükbe ajánljuk. Érdeklődésük el maradhat- 
lan következménve a kiállítás sikere leend. mi 
csak ugv lesz elérhető, ha minél több es becse
sebb műalkotás kerül kiállításra; ha minél több 
és ízlésesebb tárgy ajánltatik fel sorsolási colra: 
s ha a tisztelt közönség majdan minél töme
gesebben fogja látogatni a kiállítást s szerzi
meg a sorsjegyeket. , , ...... . ,

S amidőn a jelzett irányban érdeklődésének 
a nagvérdemü s a műkedvelő közönség kifeje
zést adand, egyszersmind ama lelki megnyug
vás is vezetheti, h gy a szép müve esen s pár
tolásán kívül egyidejűleg a Behérkereszt s a 
kassai nőegyesület segélyezése áltál legnemesebb 
emberbarát! célokat is előmozdít.

A szívhez vezető c legérzékenyebb búrt is 
megérintve, kezükbe helyezzük tehát kiállításunk 
üctvét ama rendithetlen bizalommal, hogy a kez
deményezésben való törekvéseinket a legszebb 
eredmény, a kiállítás sikere koronázza.

Végezetül fölkérjük az érdeklődőket, li » 
a kiállítási szabályzatok s minden irányban való 
felvilágosítás megszerzése vegeit a kiállítási 
igazgató Lé var István úrhoz, a kassai polgan 
iskola igazgatójához kegyeskedjenek fordulni, 
mig a kizárólag sorolási célra szánt taigvaka 
a kiállítás megnyíltáig Hegedűs Eajosne szül. 
Süós Róza, úrnőhöz (Csermely-idea) szívesked
jenek küldeni, a pénzküldemenyeket ped g Mul
ler Ferenc ur (könyekereskedés, fő-utca) tesz 
át. Tudatjuk egyszersmmt, hogy a kiállítás 
szabályzatok s az egész szervezet utóbb szinten 
hirlapilag közölve lesz, valamint a további fej
leményekről ugyancsak hírlapok utján nxeiei
értesülést a tisztelt közönség. .

A felsőmagyarországi amator- 
kiállitás végrehajtó-bizottsága.

Nyilvános számadás és köszönet.
A „s.-a.-uj helyi ízt. nőegyesület“ folyó 

évi január hó lő-én rendezett bál al kai max al a 
pénztárt következő kimutatással zárta le:

Belépőjegyekért........................  ft •>" kr.
Páholyokért.............................  lt
Felülfizetésekből és adako-

zásokból........................... 303 lt ol> kr.
Összes bevétel: <‘>4ö lt kr.

Kiadás külön összeállított ,
kimutatás szerint . . • 20á it 4o kr.

Maradvány 441 ft 55 kr.
Felülfizettek, illetve adakoztak: Wallis 

tivula grófnő és Kincsesy Péter 10—K) ttot. — 
Téicli Zsigmondné 8 ltot. — Meczner Gyula ey 
Zinner Henrik 7-7 ttot. - Guttmam. Mór 
(Etika), Guttmann Izraelné (B.-bzerdalieh). Nett- 
seldoss Miksa (Bpestl, Schwarcz herenene (V- 
Várad), Fried Annin és neje (Letelek). Meze. 
Mátyás. Goldschmied Ármin, Kavassy 80111a 
(Béíatanva), hétházi Práznovszky laa es >zu - 
lősv Artur 5-5 ttot. - Widder Albertne iBa- 
raiics) 4 ltot. — Fuchs Bertalan (K.-Helmecz), 
Zinner Adolfné, Braun Márk dr. (Uáczm) Ro
senthal Fajos (Biharom), Uzibur László, Katái 
Mór (Becsked), Xánássy Adolf _dr. (Liszka) es 
Kornstein .Jenő 3 lt 50—3 tt .»0 kit. — ^1
cbard Mór id., Decsényi Sándor, Haas Lipotne, 
Ebiért Gyula, Davidovics Adoltne (Jesztieb), 
Frenkel Lajos (Bpest), Kaufmann Mark, Haas
Adolf, Haas Fülöp, Schwarz Bernát Crnttmann
Vvmin és Jelenek Adámné 3—3 ttot. W al 

maiin Adolf dr., Rosenthal Sándor dr., Heisz- 
ner Frigyes, Haas Bernát dr„ Szepessi Arnold 
dr Fried Lajos dr., Both \ ilmosne, Juhasz 
Jenő, Kellner József, Kellner .Ede, Erényi Manó 
dr Dókus Gvula, özv. Csaszlovsz.ky Janosne, 
Sebőn Sándor, Weiszfeld Ede (Kassa) Liget. 
József dr., Fisehmann Samu (Lngxar). \\ iddei 
Gvula, Rosenberg Sámuel, Fuchs Jenő, Brevier 
Gyula, Bosenstock Manó ne, Ihuranszkj Zoltán 
dr. Matvasovszky Kálmán. Xeuteld Jozsetne, 
Szánkv Nándor, Vadászy Antal, Weisz Kálmán 
é< neje, Szakácsy Károly, ozv. Loxx Jakabne, 
Lővv Adolf, Kellner Mihály dr., Szues Jenő. 
Révész Miksa dr.-né, Both Bernal. Landesmann 
Miksa, Reich Artur (Luka), Hornyay Bela di..

1 Mezev Ernő (Bpest), Neufeld Jozsetne es B ned- 
mann Miliálv (X.-Mihály) 2-2 ttot - Ha os 
Géza, Barthos József. Vass . ozset, tried rich 
Vilmos, Ákos Arnold, Reichard Lajosne, Lan 
desmann Jakab, Wreisz Emil, Loldblatt Mór 
(S, Patak), Kellner Soma dr. Keresztessy G}u a, 
ilj Barna Bertalan, Zinner József (Lngvár). 
Sebön Andor, Lánday Józset es \ alyi Bertalan 
1 ft 50-1 ft krt. - Stern Armm dr < zuckei- 
mann Ignác, Bhun Artúr, Klein t al Haas Mór. 
Nemes Sándor, Nagy Ármin dr.. Somlyo Nándor 
dr. (Kassa), Grünxvald Aladaiv Hirscb Albet , 
Rosenberg Bernát dr„ Bepaszkx Gyű a Nyo 
márkav Ödön dr, Beregszászy István esFelber- 
baum Bernát 1—1 ttot. - Adriányi Béla Le- 
hoczkv Ödön, Klein Károly, Lichtenstein Jenő, 
Betteíheim Sándor, Klein Jakab dr, .I°iim^Izs . 
Both Mór. Bilanovits István, Szunyogl v Zoltán. 
Freikind Ignác, Radnay Ferenc, (mádig Lipot, 
Csernviczky János, Karton Zsigmond Keres 
(Ívnia. Schmidt Lajos, Izsepy Viktor, btaut 
József, Juhász János (Tolcsvai, Görgey Béla 
Hideg Miliálv, Hlavathy dozset es itj. Meczne 
Gyula 50-50 krt. — Utólag meg Kun Frigyesne 
5 ttot és Radnay Ferenc 2 ttot.

Fogadják a nemesszivii adakozók az egye
sület nevében is leghálásabb köszónetunk nyi - 
vánitását.
Kornstein Trícl, Zsigmondi,

.... . e. elnök,c. titkár.
Len key Mihály né,

pénztáros.

Meghívó. A s -a.-újhelyi általános ipar- 
testületnek S.-A.-Ujhelyben, a városi színház
ban, február hó 5-én, elszegenyedett iparosok
temetkezés-költségeinek fedezésere rendezendő
zártkörű táncestéjére a t. címet es családját t szté 
lettel meghívja: A rendezőség Mvobeu^anoc^
Kálmán, test. elnök. Matterny József, Mala tsik
Pál test. alelnőkök, Gathy Géza. test titkár- 
Belépődíj: személyjenkent 1 ft — (;saladjeg.\
2 ft. - Középpáholy 5 lt. ■- •
— Erkélyszék 50 kr. - Karzat 20 ki. Páholy 
jegyek előreválthatok : Bánóczi Ka mán ipaites- 
táléti elnöknél. Felülfizetések a jotekonycelra ko- 
szönettel fogadtatnak és a „Zemplén -ben n>ug- 
tattatnak. Kezdete 8 órakor.

A varannai olvasó egyesület f. hó 10.
tartott gyűlésén elhatározta, hogy a szabadság- 
harc 50 éves fordulóját az idén nagyobb unnepG 
esség^el üli meg. Ez ügyben tehat kikuld egx 
bizottságot, mely erre vonatkozóan program 
készítsen, s egy később összelnx ando gx ulesnek 
terjeszsze elő. Az eszme megpenditője a kaszinó 
érdemeselnöke, a nagy idők bajnoka.

A sárospataki polgári hn
16-án tartotta harmadik közérdekű felolvasását 
a városháza termében. A díszes es szépszámú 
közönség megjelenéséből Jtelve, e teloh asá.ok 
kezdenek hódítani s így céljukat mind jobban 
betölteni. Felolvastak: Fodor Jenő - A gyermek
halandóság és kisdedóvók kérdésé" cím alatt 
foglalkozván a halandóság okaival s tanácsokat 
adván a halandóság meggatlasara es a kisdedek 
okszerű gondozására. - Utána Kondor Miksa dr.
\ fogak és száj egészségtana cím alatt ol < 

sott fel S a fogak gondos ápolásai s e szempont- 
pontból szakember igénybevetelet Ajánlottá a kö
zönségnek. — Kiss Sándor dr. az idő elóhala- 
dottsága következtében, habár csak röviden, de 
lelkesedéssel és meggyőző erővel szabad elő
adásban ismertette meg a magyar tronorokles
nek alkotmányjogi természetét - Mindhárom
felolvasót a méltán megerdemlett zajos tapssal 
és éljenzéssel jutalmazta a közönség.



TAN Ü G Y.
I Zemplén vármepyet Mó-[pp!ít hivatalos rovata.

_ Rovatvezető: Schneider Jakab, —

K„,iratok a rov.tveralíhö. S. A.-Vjbelybe tüldendek. _

m sz. Zemplén-vmeg.ve kir tmMa^yelöjétül.

bellii vas
Zemplén-vármegye Tekintetes Tanitéi-karához I

Zeinplén-vármegye általános tanító
egyesülete a múlt év december I16 • --« 
SVA.-Vihelyben megtartott gyűlése alkal
mával — mondhatni — ujjáébredését erte 
meff. S ha visszagondolok azon lelkese
désbe, mely ez alkalommal az ott jelen 
levő minden tanító és tan ügy barát arean 
honolt: ha visszatekintek a bizalomnak 
azon egy akaratú megnyilatkozására, m elv
ivel ez újjáalakult egyesület vezéreit meg
választó: fel kell tennem és nem szabad 
kétségbe vonnom, hogy ez egyilttéizes 
szülte lelkesedés nem volt szalmaláng, ha
nem az egymást megértés és komoly 
munkára törekvés valódi megnyilatkozása. 
És ha figyelembe veszem még azon ko
moly érdeklődést, mely ez alkalommal 
vármegyei vezérférfiaink részéröl Önök, 
a népnevelés apostolai iránt mutatkozott. 
reményiem, hiszem, hogy hamvaiból ki
kelt zemplén-vármegyei tanitó-egyesüle- 
tünk valóban egy szebb, jobb jövő hajna
lát érte meg.

Kedves munkatársaim! íme a vezér
férfiak és a müveit társadalom szeme laj 
tünk függ! Az erkölcsi hatást és érdek
lődést ügyünk iránt felébresztenünk sike
rült. Hogy azonban e siker részünkre ál
landóan biztosittassék, immár a tettek me
zejére kell lépnünk és keresni a módot, 
az eszközöket, melyek közvetítése és se
gítségével számbavehető eredményről ta
núskodó működést mutathatunk fel; szó
val keresnünk kell egy olyan szellemi 
kapcsot, mely bennünket állandóan össze
fűz. melynek közvetítésével egymással 
folytonosan érintkezhetünk, eszméinket 
kölcsönösen kicserélhetjük és ahol mun
kakörünkben szerzett tapasztalatainkat s 
esetleges vívmányainkat egymás tökéle
tesítése céljából közre adhatjuk, végre 
pedig keresnünk és meg kell találnunk 
azon célból, hogy legyen egy közös or
gánumunk, mely szellemi életünkről leg
alább itt szükebb hazánkban, Zemplén- 
vármegyénkben állandóan tanúskodjék és 
mintegy jelezze azt, hogy e nemes vár
megye müveit társadalmának mi is szá
mottevő tagjai vagyunk.

Ezekután talán fölösleges is monda
nom, hogy e szellemi kapocs, e közös 
orgánum nem lehet egyéb, mint egy tan- 
ügyi érdekeinket szolgáló, nyilvános heti 
lap, vagy legalább annak állandó tanügyi 
rovata.

Miután tudomásom van arról, hogy a 
„Zemplén" cimü lap kiadóhivatala tani tó- 
egyesületünk elnökségének szerződésszerű 
Ígéretet tett, mely szerint — tekintettel 
a nemes cél és a nemzet napszámosainak 
szerény anyagi helyzetére — lapját, a 
_Zemplén"-t, egy állandó tanügyi rovattal 
ellátva, tanítók részére harmadrész áron, 
tehát csak 2 ftért, esetleg félévenként is 
eszközölhető előfizetés mellett s igy rend
kívüli nagy kedvezményűvel bocsátja ren
delkezésre . az általam fentebb elsorolt in
dokoknál fogva szívesen kérem fel a T. 
Tanító arakat, hogy tanító-egyesületi óle 
tünk állandó biztosítása, sikeres műkő 
dése és felvirágoztatása érdekében önma 
guk és a közügy javáért e csekély áldó 
zatot meghozni s a szóban levő lapot le
hetőleg mindnyájan megrendelni szives 
kedjenek.

S.-A.-Ujhely, 1898. január 21-én.
NEMES LAJOS,

kir. tanácsos, tanfelügyelő.

A t. tanító urakhoz!
X mutatványszámoknak ez alkalom

mal utolsó példányait küldtük meg ezután 
lapunkat csak azok kapják, kik előfizetőink 
sorába iktatták magokat. Hogy pedig az 
előfizetők számáról biztos tájékozást sze
rezhessünk, tisztelettel értesítjük a t..ta
nító urakat, hogy előfizetéseket, illetők ^ 
előfizetésre való jelentkezéseket már csak 
e hó végéig fogadunk el. Azon regény
ben hogy a t. tanító urak saját jól fel
fogott érdekükben ezután számosabban 
fognak előfizetésre jelentkezni, vagyunk 

S.-A.-Ujhely, 1898. jan. 22.
hazafiui tisztelettel:
a kiadóhivatal.

Szervezkedjünk!
(V.) Sokszor, de sokszor megitta már nem

zetünk a nemzeti tagoltság keserű levét, töl- 
lölocsult egv-egv nagv baja után, tisztán latta 
a baj főokát, de a baj kútfejének kiirtása szá
mos'együttható körülménynél fogva századról- 
századra és végre mégis csak ránk és utó
dainkra maradt örökségbe.

Nem nagy ideje, hogy a nemzett egysé
gességét célzó egyes állatni intézkedések vétet
tek foganatba a népnevelés terén, a magyart 
jellemző jog- és kegyelettisztelet túlságos gyön
gédségével; nem nagy ideje, hogy népnevelé
sünkben az embert képező irány mellett, a vi- 
lágpolgáriasság szelleme helyett a nemzeti irány 
kerekedett felül: mégis erősen látszik a cselek
vés nyoma és ha a magyarok istene akarja, a 
harmadik emberöltő e hazában annyi magyart 
számlál, ahány embert.

Melyik magyar embernek nem pezsdül a 
vére arra a gondolatra, hogy roszul fölfogott 
hág vonlán vök következtében szaggatott hazája 
egykoron épen, erősen fog itt állni, magyar 
igéket hirdetve a világ minden tájéka felé! Me
lyik magyar ember nem sietne a maga csekély 
munkájával hozzájárulni ahhoz, hogy nagy idők 
beálltával nemzetének hősiessége többé soha, 
de sohasem törjön meg a határokon belül rá
gódó nemzetiségi viszályokon !

Ám lépjen elő a társadalom e késői, de el 
nem késett időben, álljon elő minden magyar 
ember, mindenik hordhat egy-egy kis követ a 
magyar nemzeti egység alapvetéséhez ! Hassunk 
közvetlenül a társadalomra, megannyi rendelke
zésre álló eszközökkel: hassunk rá közvetve a 
népiskola kellő is tápolásával és a nagy óhaj 
mihamarább teljesül.

Ezúttal a névmagyarosításra kívánom ta- 
nitótársaimnak és a megyei nagyközönségnek 
jecses figyelmét fölhívni.

Tudom, vannak még, kik a névmagyarosí
tásnak nem tulajdonítanak oly fontosságot, mely 
a nagy agilitással. (?)melyet érdemében országosan 
kifejtenek. Ismerem ezeknek pessimistikus ér
veit.

..A név nem teszi az embert magyarrá." 
..A névmagyarosítást sokan használják lajtor
jául, melyen pusztán ajkaikon lebegő hazafisá- 
gukra hivatkozva és támaszkodva óhajtanak 
föltolakodni a hívatlanok.“

E pessimistikus fölfogást könnyű legyőzni 
„Nyelvében él a nemzet .“ Ez megdönthet

ien igazság. De ezzel szemben az is áll, hogy 
az idegen, ki a nemzet nyelvét tisztán, hibát
lanul beszéli, még nem tapadt a nemzet testé
hez. A raganyagot, ha szabad e kifejezéssel 
élni, a nemzeti viselet mellett főleg a nemzeti 
szokások teszik. A nyelv maga, mint a társa
ság puszta közlekedési eszköze egymagában 
még nem hat a kedélyre, ha az egyes külön
ben elzárkozottan idegen szokásokon legelteti 
lelkiiletét. De a nagy nemzeti ünnepeken való 
részvétel, a nemzeti tánc és zene gyakorlása és 
élvezése az érzületre hatnak.

Van a nemzetnek akárhány, a magyart 
töredezve beszélő hű tagja. és van a hazának 
akár hmy ékesen beszélő kétes értékű fia.

De ha a nemzeti szokás fölvételének ily 
nagy értéke van, kell, hogy első helyen "álljon 
a névmagyarosítás. A név az első szó, melyet 
a gyermek a bölcsőben megtanul. Majd ser
dülve, mások neveit hallván, aszerint módosul 
lelkiilete környezete iránt, amint rokonhangzásu, 
vagy idegen hangzású neveket hall. Ez a lélek
nek az a tulajdonsága, melyet az élettanban 
fa j vonzásnak nevezünk.

Másrészről tudjuk, hogy sok embernek jó 
cselekedeteit az önérdek, vagy hiúság létesíti és 
irányítja. De azt is tudjuk, hogy ez a jó csele
kedetek értékét nem csökkenti, sőt a jó meg
szokása a cselekvő természetébe menvén át, a 
mi előbb nála tudatosan és számítva alkalma
zott forma volt, utóbb é1 etsziikségletévé lesz és 
a közre erkölcsi szempontból fejlesztőleg hat.

T eirren tehát a névmagyarosításnak Mrmi 
az indít.í rugója, végeredményében a nemzet, 
tU-sén szolgálatában áll es ennek érdekében 
bármi utón mindenkitől és mindent elfogadunk 

E késő időn azonban nem szabad tétlenül 
maradnunk. A tömeg mindig lassan mozdul, ha 
céltudatos vezetősége nines. A névmagyarost tus 
keresztülvitelére az ország több helyen szervez
kedett már a társadalom. E körülmény adta e 
sorok Írójának a tollat a kézbe, hogy a megye 
értelmes ' közönségét hasoncélu szervezkedésre
fölhívja. . „. . ....\ megye intelligens jegyzőire és tanítóira.
mint a kik 'közvetlenül érintkeznek a néppel, 
vár a munka oroszlánrésze és e két tisztes kar 
adhatná meg e szerény fölhívásra, e lapok ha
sábjain a szervezkedésre és a kérdéses munka 
föl osztására nézve az irányelveket Várjuk !

Az 1868. XXXVIII. t.-c. revíziója.
— Két cikk. —

Irta: Schneiber Jakab
I.

Az oktatásügyi törvény revíziója évek óta 
foglalkoztatja a tanügy embereit; ezt helyezte 
kilátásba oktatásügyi ministerünk 1895-ben a 
törvényhozás előtt megtartott nagyszabású szék
foglaló beszédében; ezt tűzte ki az országos ta
nítói kongresszus programja egyik fontos téte
lévé és ez az, melylyel mind e mai napig mi 
sem történt.

Hogy miért késnek oly soká vele, azt nem 
tudom, de hogy égető a szükség és nagyon is 
megérett reá a talaj, azt nem togja senki sem 
tagadni, ki velem együtt tudja, hogy a népok
tatás egész vonalán annyi rendszertelenséggel, 
annyi össze-vísszasággal találkozunk, melynél 
csak egyes iskolák önkéntes különcködései és 
a tanfelügyelet hiánya nagyobb.

De ne bocsátkozzunk általánosságokba, 
nevezzük meg a gyermeket saját nevén és igy 
hamarabb megértjük egymást.

Nincs okunk kételkedni a minister jo aka
ratában, sőt eddigi ténykedése éppen az ellen
kezőre nyújt reményt; még kevésbé kell tarta
nunk a közoktatásügyi tanácstól, mely ha eddig 
nem is tett még valami épületes dolgot, de ron
tani sem rontott még semmin; mindazáltal a 
tanító-egyesületeket tartom legilletékesebb ló
riimnak, hol e fontos és bennünket legközelebb 
érdeklő tárgyat tüvéről-hegyire meg-megfór- 
gatva, egyöntetű véleményre jussunk és az igy 
előkészített tervezetet társegyesületekkel közölve, 
a ministerhez menesztendő feliratban állást fog
lalunk a revízió és annak mielőbbi keresztül
vitele mellett.

Hogy kartársaimnak alkalmat adjak a hoz
zászólásra, közzéteszem e rovatban a revízióról 
alkotott szerény nézetemet.

Mindenekelőtt két kérdéssel kell tisztába 
jönnünk, egyik: Mi rósz, vagy elavult dolog 
van a régi törvényben? Másik: Hol és mivel 
kell a bajokon segíteni?

A közokt. törvényben, de különösen annak 
alkalmazásánál következő hiányok észlelhetők

1. A népiskolai tanterv nagyon is általá
nos keretben mozog. Az elemi iskolák csak annyi
ban különböznek egymástól, amint azokban egy, 
két, vagy több tanító foglalkozik és az egyes 
tantárgyakra fordított időmennyiségben, pedig 
tagadhatatlan, hogy a város intelligensebb csa
lád gyermeke más ismeretkört igényel egy ta
nítóval biró iskolában is, mint a falusi, föld- 
mives gyermeke, ha több tanítóval biró isko
lába jár is.

2. Közös tanterv, egyöntetű eljárás hiányá
ban, egy és ugyanazon helységben is annyira 
különbözik az egyik elemi iskola a másiktól, 
nem is szólva arról, hogy évközben, de az osz
tály elvégzése után sem léphet át a megfelelő 
osztályba, mert tudomásommal vannak iskolák, 
hol a ILI. elemi osztályban rendszeres történel
met és természetrajzot tanulnak, a IY-ben pe
dig a 9 éves gyermek rendszeres természettant.

3. Az elemi iskola célja: Írni, olvasni és 
számolni tanítani és ami fő, megadni az alaki 
képzést jó nevelés kíséretében, de hol vegyen 
a tanító erre elegendő időt a reáliák sokasága 
és rendszeres tanítása mellett ?

4. A testi képzést célzó tornatanitás, a 
szépészeti érzék és kézi ügyesség szolgálatában 
álló rajztanitás és házi ipar, a kedély képzést 
elősegítő énektanítás a legtöbb iskolában na
gyon fogyatékosán, vagy egyáltalában nincs meg.

5. A népiskolát követő középiskolák (pol
gári, gimn., reál) annyira nem állnak összhang- 
zatban az elemi iskolákkal, hogy az itt nagy 
fáradsággal lerakott alapot egyetemi rendsze
rükkel inkább megbolygatják, semhogy tovább 
építenének rajta.

6. A polgári iskolák ellen emelhető kifo
gásaim, magát az intézményt hibáztató kérdések
kel függnek össze, melyekre az egységes közép
iskolákról szóló fejezetben fogok visszatérni.

7. A tanítóképzés ügye szintén sok javí
tást igényel; a felekezeti képezdék a követel-
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ménveknek meg nem felelnek, de az államiak 
tanterve is több gondot fordíthatna a tanító 
Jvakorlati képzésére, mint a tudományos és az 
ideiben fölösleges ismeretek elsajátítására: ta
náraik sok esetben nem állanak a szakkép
zettség azon fokán, amelyen hivatásuknál fogva 
államok kellene.

8. A tanítók továbbképzésére sem mod, 
>em alkalom nincs. Az általános megyei tanító
egyesületek az országos képviseleti gyűlések 
beszüntetésével érdekeltségüket veszítették, a 
napdijak és fuvarbér hiányában pedig néptele- 
nek. A szakirodalom a tanítók anyagi helyzete 
miatt ismeretlen mező marad.

p. A tanfelügyelet sok kívánni valót hagy 
hátra: eltekintve attól, hogy egyes esetekben 
szakképzettség és rátermettség hiányában nincs 
meg a reprezentaeionális tekintély, de az egész 
intézmény ily szervezet mellett a tanügyet
előbbre vinni képtelen.

Az irodai munkahalmaz, melynek semmi 
gvakorlati haszna nincs, éppen főcéljának el- 
érésébén gátolja a tanfelügyeletet, az iskolákkal 
való gyakori és közvetlen érintkezésbéen.

Az iskolalátogatók intézménye, halva szü
letett gyermek; képesség, liivatottság és jóaka
rat hiányában, mi jót sem hozhat az iskolára.

10. Végre a népnevelés legfontosabb te
li vezője, ami mellett minden egyéb alig jöhet 
számba, egy hivatása magaslatán álló, az ügy - 
ért lelkesedni tudó buzgó tanítói kar.

Malom nem őrölhet viz nélkül" — mondja 
a közmondás. - Mig a tanító a megélhetos 
nehéz gonejai alatt görnyedez, lehetetlen azt 
kívánni tőle, hogv lelkeseeéssel töltse be hiva
tását. Miből merítsen kedély hangulatot, türelmet, 
a sikeres tanítás és nevelés eme főlelteteleit, ha 
a mindennapi gondok, családjának jövője ott
megrabolják. ...

A nyugdíj törvrény revíziója, a tizetes len-
dezésről szóló törvény nem elégítette ki a taní
tóság méltányos igényeit. ...................

1 Ezek volnának oktatásügyi törvényünk
főbb hiánvai.

Jövő számban megkísérlem pontról-pontra 
elmondani az általam vélt javításokat is.

R.-vezstő pdstája,,
S. A. — T arannó. Üdvözlet mindnyájuknak. Még 

uSak felénél vagyunk, de folyton szaporodunk.
_ Kis-Dobra. Ígéretét szívesen veszszük.

CSARNOK.
Divatos dalok.

I.
Hogy olvasám eljegyzésed 

„Hímen” rovatában 
Mint egykori jó udvarlód,

Legott gratuláltam.

Ebből látod, nem haragszom,
Nincs is okom rája ; 

Mindenikimk úgy cselekszik, 
Amint jobbnak látja.

II.
Hál' Istennek kiépültein,

Nem vagyok már botogod ; 
Hamis szived lajstromából 

Töröld végképp nevemet.

Mint kárvallott vén zsibárus 
Sóhajtoztam utánad,

S kev ésbe múlt, hogy meg nem ölt 
A sorvasztó búbánat.

No, de most már nincsen többé 
Lanasz, sirám ajkamon, 

vülocsudtam mámoromból 
S jót nevetek magamon.

III.
Motozom a lim-lomtáram .

Itt egv csomó fénykép .
Egy kékszemü szőke lánynak 

Keresem a képét.

íme itt van! Mily szelíd arc!
S elmerengek újra . . •

Ki hitte, hogy e szép angyal 
Hazudni is tudna *? 1

Elmerülve hosszan nézem . . • 
El! képe is áltat!

S mosolyogva tépem össze 
Fotográfiádat.

IV.
Minap, hogy egy társaságban 
Bemutatták jegyesedet, 
Boldogságtól elégulten 
Mosolyogva nyújtott kezet.

E korai boldogságnak 
Bánó sóhaj lesz a vége,
S elmondják még róla is hogy : 
Szegény fiú. he kár érte !

Egyhangú est. Mit is tegyek ? 
Nyakamra ült az unalom.
Előszedem leveleid 
S újra át- meg átolvasom.

Elmerengve nézem a sok 
Irka-firkát, szarkalábat,
Mig sóhajba tör a lelkem 
S mindkét szemem konybelábbad.

Pereg a köny szemeimből,
A szivemet fájni érzem —
S illatos kis levélkéid 
Mind egy szálig szerte tépem.

Szendröi Holozsnyay ('iril.

Sátoralja-Ujhelyi plao. 1897. deo. 21.

it> gr zsemlye 
kllgrammonkinl 1 
Ahajdóc-kenyér 
Rozs kenyrr 
Marhahús
Borjúhús 
Bárányhús 
Sertéshús 
Szalonna 
Pátens gyertya 
Öntött gyertya 
Szappan 

'Egy tojás
> kiló mák

i » . v*i
Sertészsír 
ILiszt loo kiló

» 1 »
Borsó loo kiló

» i »

Lencse 100 »
» I .

Közgazdaság.
Értesítés.

A Zemplén-vármegye gazdasági egyesület, 
részint a múltból merített tapasztalat alapján, 
részint pedig azon oknál log\a, hogy a szó 
lőtelepités a Tokaj-Hegyalján ör\endete> *.s 
dicsérendő lendületet vett, elhatározta, hogy 
a filloxera pusztítás után újonnan telepített sző
lőkben termett borokból S.-A.-Ujhelybeii 
évi február hó lő. napjának d. AU or“Jtl- 
kor » vármegyeháza nagy termében borkós
tolót rendez a bortermelőknek bóráiból.

Amidőn ezen ténykörülményre a 1 okaj-Hegy- 
alja községeinek figyelmét fölhívjuk, tel kérjü k 
egyúttal, hogy célunk sikeressé tételeben bekül
dendő bormintáikkal bennünket támogatni szí
veskedjenek. A borminták, az ár és mennyiség 
megjelölésével, legkésőbb a f. ev lebruar ho 
10-éig az egvesiilet titkári hivatalához küldeti 
dők. A biváló-bizottság, amely kizárólag tokaj- 
hegyaljai bortermelőkből és kereskedőkből ala- 
kittatik meg. február hó 14-én d. e. 10 órakor 
tartja ülését.

S.-A.-Ujhelyben, 1898. évi január hó lö-eii, 
hazafias üdvözlettel:

A Zemplén-vár me gyei gazdasági 
egyesület elnöksége.

Téli gazdasági tanítások. A zemplén- 
vármegvei gazdasági egyesület a gazdasági is
meretek terjesztésére a folyó evben íe/i gazda
sági tanításokat rendez, ani elv tanítások l ,|bel\ - 
ben mindenkor hétfőn d. e. 8 órától 10 óráig tarta
nak Az elméleti oktatások gyakorlati útmutatások 
kall esznek egvbekötve, s a gyakorlati útmutatások 
megadására az előadó urak mindenkel- a hettm 
nap d. u. 1 >-2 órájától 1 -4 órájáig a tel vi tagosí
tást akaró nagyközönségnek rendelkezésere ál
lanak. S.-A.-l jbelvben ezek a teli tanítások 
folyó hó 24-én, azaz holnap hétfőn, veszik kez
detüket a vármegyeházának e célra átengedett 
nagytermében és 10 egymásután következő hét
főn tartatnak. ... - ,+

Tárgyuk: kizárólag a szoleszet es borászát
köréből lesz merítve és csakis felnőttek 
számára fognak tartatni. Amidőn ezt a ténykö
rülményt a t. szőlősgazdáknak es az ug> iránt 
érdeklődő nagyközönségnek tudomásara hozzuk, 
tisztelettel felkérjük agy S.-A.-Ujhely varos, 
valamint a környék intelligenciáját, gazdako- 
zünségét és polgárságát egyaránt, hogy ezeke 
a felette tanulságos es élvezetes tanításokat 
minél többen látogatni szíveskedjenek. Az előa
dások tanulságos és élvezetes voltáról biztosí
tékot nyújt az a körülmény, hogy előadókul 
Kossuth János dr. ügy védő birtokost (magya- 
rí/za a borhamisítás ellen alkotott toi\en> t) 
Kiss Ernőt kir. szől. és bor. felügyelőt (tanítást 
tart a szőlőtelepítésről, ojtványokrol gyérítésről, 
a szőlők betegségeiről) Súly Anted ^ir- ®z6le 
szeli és borászati felügyelőt (előadást Uit . a 
beszüretelésről, a must erjesztéséről, a botok 
pincekezeléséről és a borok betegségeiről) xolt 
szerencsés az egyesület megnyerhetni.

Újra és ismételten felhiva az érdeklődök 
figyelmét, az előadások minél számosabb láto
gatását kerjuU^^^ 1898. évi január hó 22

hazafias üdvözlettel:
A zemplén-vármegj'ei gazdasági egyesület 

elnöksége.
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Vármegyei Hivatalos Rész.
L182. sz főisp. 97. T. Zemplén-vármegye főispánjától.

Pályásat! hirdetmény.
Zemplén-vármegye varaiméi járásában 

nyugdíjazás folytán betöltendő törvényhatósági 
út mesteri állásra, amely Ível évi 400 lt tiszti fi
zetés 2ŐÓ ft 36 kr. utiátalány, 1<> tt szertavbev 
és 8’ft irodai átalány élvezete van egybekötve,
ezennel pályázatot hirdetek.

Pályázók felhivatnak, hogy szabályszerű 
minősítésüket igazoló, felszerelt kérve veiket 
hozzám bezárólag IMS. évi február ho 10-eig 
nyújtsák be, mivel későbben érkező tolyamo.h a- 
nvokat tievelembe venni nem fogok.

Ezen állás betöltésénél elsőbbseggel ón nak 
az 1873- t. e. alapján igazol vány nyal ellátott
kiszolgált altisztek.

S.-A.-Ujhely, 1898. évi januar 2.
.1 Molnár. főispán,f)-- r>
T. Zemplén-vármegye törvényhatósági bizottságától. 

661/21806 sz.
Olvastatott a földmivelésügy ni. kir minis

ter () N agvméltóságának 60221 számú intéz ve
uve méh ível megküldi azon felhívás másolatát, 
melyet a vármegye gazgasági egyesületéhez a 
mezőgazdasági ismeretek teijesztese ügyeben 
intézett, felhiván a vármegye 1. közönségét, hogy 
ezen actiót jóakarata pártfogásába véve, a gaz
dasági egyesületet a szervezekdes es tevékenysé
ge körében hathatós támogatásában részesítse.

A közönség tájékoztatása végett a „Zem
plén*1 hivatalos lapban leendő közzététele tata-
roztatott. . , , •Kelt T Zemplén-vármegye tor vény hatósági
bizottságának S.-A.-Ojhelyben, 1897. évi decem- 
bér hó ló-én tartott közgyűlésében.

Kiadta:
Dókus Gyula, főjegyző.

Másolat. . .
60221.IV 1. sz. Földmivelesügyi m. k. mimstei.
4 7emplén-vármegyei gazdasági egyesületnek.

S.-A.-Ujhely.
V múlt tél folyamán erkölcsi és anyagi 

támogatásom mellett 16 gazdasági egyesület 
vállalkozott arra, hogy a mezőgazdádig! isme- 
veteknek a fjldmivesek s kisgazdák koreben 
való terjesztése végett téli vándortamtásokat

•V kezdménvezés első évében a tanításuk 
sikere átalán kielégítő, egyes vármegyékben pe
dig éppen kiváló eredményű volt, összesen har- 
mfnekétezer hallgatója volt ezen oktatásoknak.

az illető egyesületek emez üdvös teve 
kenvségének jövő Télen való folytatását szüksé
gesnek látva, fölkérem a t. egyesületet, bog) 
működési területén a gazdasági ísmercttcrjesz e> 
ügyét ismét karolja fel s ez irányú programját 
éf költségelőirányzatát lehetőleg lo nap lef°- 
lvása alatt hozzám benyújtani szíveskedjek.

A múltban tett tapasztalatok nyomán a 
következő átalános szempontokat közlöm a t.
eg'eS^lej-p gazdasági előadások célja a gazda
sági ismeretek terjesztése s ennélfogva előadási 
tárgyul minden olyan mozzanat, die ve kérdés 
választható, melynek fejlesztése, részletesebb is
mertetése a vidéken érzett hiányokon segith 
s ;l gazdasági haladás útját egyengetheti.

Ajánlatosnak látszik a működési program 
megállapításakor az előadási tárgyak megvá
lasztásánál a mező rendőri torv-eny szemelőtUai 
tás-i s ebből azon részletek fölvétele, 1 létőle„ 
ezen részletekkel kapcsolatos olyan kérdések 
tárgyalása, melvek leginkább szorulnak magya
rázatra. A t. egyesület által legmkabb isméi 
belvi viszonyok döntenek arra nezve hogy a 
lattenyésztési, állategészségügy. talaj j avitási.
telkesitési, faültetési, szőlészeti, borászati, mé e

1M
 M
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„zeti cseléd, munkás, szövetkezeti stb. kérdések 
s ezek nvlv részletei vétessenek föl és térgyd-

A tanításuk, magyarázatok. I«*lvilag"sitá- 
M>k legjobb, ha szabad előadásban tartatnak, 
(le fölötte kívánatos, hogy ezen előadások ki- 
nvomtatva az azokat hallgató közönségnek ki- 
, áztassanak, vagy mindjárt az egyes előadások 
után, vagy pedig ahol lehetséges az egyesület 
időszaki koz Ion vének megküldése mellett.

Kzen előadásokat a gazdasági-egyesület 
rendezi s közreműködhetnek az általa erre meg- 
nvert birtokos, bérlő, gazdatiszt urak. a \ide te
kén működő állami szakközegek, s a mely me
dvékben földmives iskolák vannak, ezek tanszt- 
mélvzete, valamint a kérdés iránt érdeklődő azon 
néptanítók, kik a földmivesiskolák gazdasági 
tant ól várnáin erre avatottságot szereztek.

\ gazdasági ismeretterjesztés azonban 
ma csak az előadások utján, magyarázatok, iöl- 
\ iláoositások tartásával eszközölhető, hanem le- 
aveges emeltvünek ígérkezik erre a szemlelett 
okmutatás is.' - kiválóbb állami vagy magán 
gazdaságok, gazgasági vonatkozású (szőlészeti 
oviunolcsészeti értékesítési) vállalkozások, tele
pek stb megtekintése. Ilvenek az állami menes 
birtokok, méntelepek, gazdasági tanintézetek, 

1,,Idmivés és vincellériskolák, szőlőtelepek, gyü
mölcs kiviteli vállalatok, kisebb szeszfőzdék, kör
nyékbeli kiválóbb magán birtokok stb.

Ily tárgyit és célzatú tanulmány kirándulások 
szervezését helyeselném s természetesen nemcsak 
télen, hanem a tanulmányozás természetéhez 
képest az év más szakában is lennének ezek 
megejthetek. A szervezés azonban szoros kap
csolatban áll a teli előadásokkal, oh módon, 
hogy akkor lehet és kell a kirándulások iránt 
;i kisgazdák, fölemivesek érdeklődését tel költeni, 
a költségekhez való hozzájáruláshoz hangulatot 
kelteni, megjegyezvén, hogy e szegény sorsú 
földmivesek eme költsége az általam engedélye
zendő dotációból fedeztetnék, a módosabb kis
gazdák és földmivesek azonban legalább az 
útiköltségeket megfizetnék.

A költségelőirányzat keretében a tanulmány
utak költségein kívül helyet foglalhatnak az 
egyesület által beszerzendő és mérsékelt áron 
esetleg ingyen kiosztandó gazdasági tűzetek, 
esetleg naptárak stb. berendezési költségei, 
nyomdai költségek, a előadások szétosztása, s 
egvéb az előadások sikerét kiztositó kiadások.

Miután fordulhatnak elő esetek, hogy egyes 
gazdasági egyesületek bizonyos fontosabb, s az 
állami viszonyokra nézve nagy hordemvel bíró 
egves olyan kérdések tárgyalását is óhajtanák 
fölvenni az előadások keretébe, mely tárgyak 
alapos és kimerítő megvilágositására az ottani 
résztvevő urak esetleg nem vállalkozhatnak s a 
tárgv természetéből folyólag állami szakközeg 
kiküldetése volna kívánatos, felkérem a t. egye
sületet. hogy szerkesztendő programjában szíves
kednék különösebben kiemelni az ilyen neveze
tesebb kérdéseket, hogy állami szakközegek ki
küldetése iránt a lehetőségig intézkedhessen. 

Kelt Budapesten, 1807. október 7-én.
Darányi, s. k.

T, Zemplén-vármegye törvényhatósági bizottságától.

733-20071 sz.
Olvastatott a vármegye főszámvevőjének 

véleményes jelentése Kein Henrik által N-Kö- 
vesden felállítandó liordóhitelesitő hivatal fel
állítása és ezen hivatalra való kinevezése iránt 
beadott kérvénye tárgyában.

Tekintettel a szőlő felújítási műveletnek 
ezen vidékén is tapasztalt fellendülésére, a le
kövesd i ideiglenesen beszüntetett hordóhitele- 
sitő hivatal felallittatni és a hitelesítő hivatalra 
Klein Henrik volt liordóhitelesitő a nagymél- 
tóságu kereskedelemügyi minister 13417 74 szá
mit rendeletének 5. $ 
határozatott.

A hordúhitelesitési hivatal következő fel
tételek mellett adatik meg Klein Henrik hitele
sítőnek :

a. Köteles a kinevezett mértékhitelesítő 
mindazon könyveket a saját költségén beszerezni 
s azokat pontosan is vezetni, amelyek hivatalos 
működését hűen viszatiikrözik s annak ellenőr
zéséül szolgálnak; ilyenek : a posta könyv, az 
iktató könyv, a sorszám-könyv és a bárcza- 
künyv.

b. Köteles mindazon eszközöket, amelye
ket a törvény és rendeletek a hordóintelesités- 
hez előírnak, a saját költségén beszerezni, 
azok jókarban tartásáról, valamint használható
ságáról szintén a saját köleségén gondoskodni, 
továbbá a jövőben oly eszközöket is beszerezni, 
amelyeket ezután fog a kereskedelmi kormány 
előírni. K tekintetben a vármegye részéről semmi 
néven nevezendő kárpótlásra igényt nem tarhat.

e. Köteles a hordóhitelesités után befolyó 
nyers jövedelemnek 6 azaz hat 0 o-át minden 
hónap végén a T. vármegye mértékhitelesítő 
alapjára a házi pénztárba minden levonás nél
kül pontosan befizetni.

.). t a értelmében kineveztetni

Kzen közMekü határozat közhírré tétetik,
a na<rvméltóságú inagy kir. hp'llf-' mérték-
n ik jelentés tétetik, az album központi meiiea
hitelesítő bizottság és Klein henrik <*rtekej>i ts 
dijából az iratok a vármegye albánjának ki

l< 11111 Keh^l^Zetnplén-vármegye törvényhatósági 
bizottságának S.-a.-Ujhelyben, 189.. évi decem
ber hó ló-én tartott közgyűlésében.

Jegyzetté : 
ifj. Meczner Gyula

V. aljegyző

Kiadta:
Dókus Gyula 

főjegyző.

vi hun int az azok liiteiesiiesuic » u
városi"illetőiéit törvényhatósági közegeket, hogy 
a szegénységi és vagyontalanig, b.zonyitvá- 
nvok kiszolláltatása körül gondosan s zelem
mel járjanak el. s ily b*.nyitányokat csak oh 
"2.42 i-észére állítsanak ki, kiknek szegenv-

,jj)j I|S. sz. T. Zemplén-vármegye alispánjául.

A 10 főszo:gabirónak.
A fölmi velésügyi miniszter ő nagyméltosá- 

<r:V közöite velem azon körülményt hogy a to- 
fvó év tavaszán három éves méncsikokat lógnak 
az állandó katonai lóavató bizottságok a katonai 
csikótelepek részére közvetlenül a tenyésztőktől
vásárolni. , „ , . , . . .

Az ezen vásárlásokra vonatkozó hirdetőien} t
kellő mérvben és módon való s a járása minden 
egyes községében sürgősen eszközlendo kínig 
<resztés végett mellékelve kiadom.

Ezen hirdetmény kellő mérvben való koz- 
hirrótételének fontosságára tekintettel, e vásár
lás sikere érdekében, felhívom tekintetes loszol- 
gabiró urat, hogy minden egyes község elöljá
róságát felelősség terhe alatt oda utasítsa, hogy 
a hirdetménvek haladéktalan kifüggesztésen 
kívül azoknak tartalmát elő szóval is a szokásos 
kidoboltatás mellett több ízben hozza a közsé
gek lakosainak tudomására.

A hirdetmények oly számmal vaniinak 
mellékelve, hogy azokból minden egyes községre 
■2 — 2 példány is jut miért is tekintetes tőszolga- 
bíró ur által ugv teendő meg az intézkedés, mi
szerint ha valamely községben az idő viszontag
sága. vagy más körülmény folytán a kitügesztett 
hirdetmény-példány megsemmisül, az másikkal 
pótoltassák.

S.-A.-Vjhely, 1898. január hó 12-én.
Matolni Etele alispán.

T. Zemplén-várinegye törvényhatósági bizott
ságának S.-A.-Uj helyben 1897. évi december 

lm 15-én tartott közgyűléséből.
783 25887 sz. Olvastatott a nagyméltóságu 

kereskedelemügyi minister intéz vénye, melyben 
a törvénvhatóságot értesíti, hogy a horvát-szla- 
von-dalmát bán úr átirata szerint Mitrovitza és 
Károly város tanácsai szabályrendeletet alkottak, 
melylyel nevezett városok területén a házalás — 
azon jogok fentartása mellett melyek a fennálló 
házalási szabályok 17 $. és az ezt kiegészítő ké
sőbbi rendeletek értelmében bizonyos vidékek 
lakóinak biztosítva vannak, megtiltatott, jóvá
hagyta.

Tudomásúl vétetik s a 10 főszolgabírónak s 
a „Zemplén- nek mint a vármegye hivatalos lap
jának közhírré tétel céljából kiadatni határoz
tad k.

Kmf.
Jegyzetté : Kiadta:

Szmrecsányi Béla <lr., Dókus Gyula.
tb. aljegyző. főjegyző

T. Zemplén-v úrmegy e törvényhatósági bizott
ságának S.-A.-Ujhelyhen 1897. évi december 

hó 14-én tartott közgyűléséből.
591) 23442. sz. Olvastatott a nagyméltóságu 

m. kir. belügyministeriumnak 74099. szám alatt 
kelt s a vagyontalan perlekedők részére kiadandó 
vagyoni bizonylatok kiállítása körüli eljárást 
szabályozó intéz vénye.

Tudomás és miheztartás végett a járási 
toszolgabiráknak és foganatosítás végett a Zem
plén hivatalos lap utján a községi elöljáróknak 
másolatban kiadatni határoztatok.

Kmft.
Jegyzetté : Kiadta '•

Dókus László Dókus Gyula.
vni. II. aljegyző. főjegyző.

Másolat.
Magy. kir. belügyminister. Körrendelet va

lamennyi törvényhatóságnak. Az igazságügyi 
minister urnák f. évi július hó 22-én 41873. sz. 
alatt kelt átirata szerint gyakori eset, hogy a 
közigazgatási hatóságok a vagyontalan perleke
dők részére biztosított bélyegmentesség és in
gyenes jogvédelem kedvezményének megszer
zéséhez szükséges szegénységi és vagyontalan- 
sági bizonyítványok kiállítása körül a köteles 
gondosság figyelmen kívül hagyásaival járnak 
el, s ezáltal nemcsak á díjtalan pervitelre kö
telezett ügyvédeknek, hanem a kincstárnak is 
kárt okoznak. Perenkivüli esetekben pedig ezen 
bizonyítványok alkalmat szolgáltatnak egyesek
nek arra, hogy ezen bizonyítványok alapján oly 
kedvezményben részesüljenek, melyekre csakis 
valóban vagyontalanok és szegények tarthatnak

£•>.) o^(Xil. T. Zemplén várm. töru.-hat. bizottságától.
Olvastatott az 1900. évben Párizsban ren

dezendő nemzetközi kiállítás megtekintése cél
jából tervbevett társas utazást rendező bizottság 
m6í?kcr6SGS6.

A „Zemplén* hivatalos lapban leendő ös- 
mertetés' céljából a szerkesztőségnek kiadatni
határoztatok.*) , , . .

Kelt t. Zemplén-vármegye törvényhatósági 
bizottságának S.-A.-l jlielyben, 1897. évi de
cember hó 15-én tartott közgyűlésében.

Jegyzetté és kiadta :
Dókus Gyula, főjegyző.

298/1. 98. sz. A szerencsi j. főszolgabírójától.
Körözvény.

Altman Henrik ondi lakos szekeréhez 1. 
hó 13-án Ab.-Szántó és Tálka községek között 
egy 2 éves pej homloka és hátsó lábán fehér 
foltos méncsikó vetődött s nevezett által gondvi
selésben tartatik. Körüztetését elrendelem.

Kelt Szerencsen, 1898. január 18-án.
Pintér István, főszolgabíró.

6048/ki. 97. sz. A bodrogközi j. főszolgabírójától.
Körözés.

Zilber Márton örösi lakos tulajdonát ké
pező, a folyó 16-án S.-A.-Ujhelyben tartott vásár 
alkalmával vásárolt 1 drb. 12 éves, sárga szőrű, 
kelies kanca lova folyó hó 18-án elszökött. Kö
rözését kérem.

Király-Helmecz 1897. évi december 31.
Gaal Jenő, h. szolgabiró.

181 ki. A gálszécsi járás f'szolgabirájától.

HirdLetmén. sz
ívóvá es Sámuel gálszécsi birtokos bejelen

tette, hogy a Gálszécsen január 19-én tartott 
országos vásár után 2 gazdátlan 6 év körüli 
magvar ökör tévedt udvarába, melyek közziil 
egyik fehéres másik sárgás szinti, szarva egyik
nek felálló, másiké kissé kajla, az ökröket tu
lajdonosának jelentkezéséig gondozásába vette, 
mit azzal teszek közzé, hogy ha az ökrök gaz
dája mai naptól 30 nap alatt nem jelentkeznek, 
mint gazdátlen állatok árverésen lógnak eladatni.

Gálszécs 1898 január 20.
Somossy, szolgabiró.

*) A társas utazást rendező bizottság részéről kia
dott tervezet megtekinthető és tanulmányozható lapunk 
kiadóhivatalánál. Szerk.

Nyilt-tér.*)
Tisztelt ismerőseim!

Minthogy jelenlegi állásomat rövid idő alatt 
be kellett töltenem, miből kifolyólag személyesen, 
nem búcsúzhattam önöktől, tehát engedjék meg. 
hogy ez utón vegyek búcsút; Kívánom, hogy 
„Isten áldja önöket*!

Szinér- Váralja, (Szatmár m.) 1898. jan. 8.
Őszinte tisztelőjük :

Zafír Vilmos,
v. aljegyző.

sóget a
Az e rovatban közlöttokért nem vállal telelős-

Szerk.

Heti naptár.
Vasárnap,
Hétfőn.
Kedden,
Szerdán,
Csütörtökön,
Pénteken,
Szombaton

január 23. B.-A. élj egy 
január 24. Timót pk. 
január 25. Pál ford, 
január 26. Polikárp vt. 
január 27. Ar. sz. Ján. ea. 
január 28. Apollónia sz. f 
január 20. Szál. sz. Fér. et.

szsr]£3szt5 póstája.
E X. urnák Bpest. — Nagyon szívesen.
M. o. urnák — N.-fíéres. Átküldöttiik a gazd. egy. 

titkári hivatalához.
Majzik J. Közlöm a jövő számban. A perbenyiki 

regős könyvét várom. 3Xos üdv !

Felelős szerkesztő :

IDong-ó Gyárfás Géza.
Kiadó-tulajdonos Étiért Gyula

r on
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Tk.
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A Dr. EGGER-féle
lnjcctio Hamamelis Virginica

a leghatásosabb külszer (befecskendezés) fvr- 
fiak vs nőknél, uj és idillt folyások valamint 
esöbántalmak orvoslására. A Hamamelis Vir- 
Lrjnica tropicus növény rendkívüli hatása a 
nvákhártyára orvosilag már régen el van is
merve, utry hogy ezen különben is szerencsés 
. -szetételii Injectió ennek köszönheti gyógy- 
vrejét 2—3 üveg használata a legmakacsabb 
bajt tetemesen javítja, illetve meggyógyítja.

Egy üveg ára TO kr.. a pénz előleges 
beküldése mellett postán bérmentve : 1 üveg 
1 frt OT) kr., "2 üv. 1 frt Tő kr. 3 üv. 2 Irt 4Ő kr. 
Eöraktár: Gyógyszertár a „Nádor „-hoz Bn-
Budapest. VI.. Váczi-körút 17.

Ka] iható S.-A.-Ujhelyben Kincsessy 
Péter gyógyszerész urnái. 1

A naty-iiiW mlaluMn
41 drb. mezőhegyes! leszárma- 
zásu magyar fajú 2 és fel éves 

tenyész bika eladó.

IeIsö rangú hazai gyártmány, j

Bérbeadó lakás.
S.-A.-Ujhelyben a város központjához 

közel álló úri lakás, mely áll: 4 szoba, 
fürdő-szoba, konyha, kamara, pincze külön 
udvar s egyéb szükséges mellékhelyiségek
ből /. évi április hó 24-től bérbeadó.

Bővebb tudósítást ad a kiadóhivatal.

Pontos czim

ELSŐ MAGYAR

GAZDASÁGI GÉPGYÁR
reszvény-tarsulat

■ut a fest.

w

Szomorú — cl© igf&z,
hogy öltön keinkre nagyobb .ondot fordítunk mmt egész-

eérflmkre I ségun r
de ha ez „-i eK-s,>.?Cünkné! az e,d. -z mba «e •
K,.v kis k- > Rés. főfájás cmészté-i z.ivarost mit lew -z
Cgyet sc v mk kőaayeimfcwle
me ív ke*.-, kvsci ve>< n megtwuU m.gat r-jomx mv, 
valamint a kis szakadékból nagy lew e, p agy ' k' . bj M1 
nacv ha keletkezik, ha keli intezked - nv v- u a k-. 
le.Uöbb'htt-Rség ku:fonása a .vomor rero- • n '
mi. idejekorán használva, l'.gyer kellemes uu SodapaKtlUa) 
csakhamar hozni,tét - doboz ara jo kr.) A - o, x

ögéss I lts*í 6 ■ I
Mellpasstillája

a bajtól teljes biztossággal (i doboz 5° kr- é> íl1

d0bÖ/ Kaphatók minden ^yógy-z, rtarb.m S.-A.-C hdylMn :
Widder Gyula, Kincsessy Péter, Cs. Buday 
Ákos ur-k "V v - ■ vi■ ár.ivi.tn Foraitar . > . -

2153/1V. 97.

Hirdetmény
u Sátoralja-Ujheiyben 1S9S. év folyamán 
tartandó országos vásárok napjainak meg

határozásáról.
1. Apollónia vásár tebruái 7—8.

a,.

Tk. 61, 62, 63 1898. szám.
Hirdetmény.

Priszlop. Mtázócz és Homonna Zbojna köz
ségek telckkönvvei birtokszabályozás következ
tében átalakittatik és ezzel egyidejűleg azokra 
az ingatlanokra nézve, a melyekre az 1886- 
XXIX.. az 1889. XXXVIII. és az 1891. XXI. 
t -ezikkek a tényleges birtokos tulajdonjogának 
tiejegvzését rendelik, az 1892. évi XXIX. törv.- 
czikkben szabályozott eljárás a tvlekjepzo 
könyvi bejegyzések helyesbítésével kapcsolatosan
foganatosíttatott. ..

“ Ez azzal a felhívással tetetik közzé:
1. hogv mindazok, akik az 18ht,. XXIX.

t -ez. lő és. 17. §§-ai alapján, ideértve c foknak 
• lz ÍSS9 XXXVIII. t.-cz. 5. és (hsaiban es az 
1891. XVI. t.-cz. lő. a) pontjában foglalt ki
egészítéseit is. valamint az lss.l. - - -. 
t-cz. 7. §-a és az 1891. XXI. t.-cz. lo. fc-a b) 
pontja alapján eszközölt bejegyzések ervenytelen- 
ségét kimutathathatják, evégből torles, keresetű- 
kel hat hónap alatt, vagyis az 1898. eviaug. 
hó 1-ső napjáig bezárólag a telek kom \ i ható 
sághoz nyújtsák; be, mert az ezen meg nem 
hosszabbítható záros határidő eltelte után indí
tott törlési kereset annak a harmadik szemelt - 
nek. aki időközben nyilvánkönyvi jogot szerzett, 
hátrányára nem szolgálhat; .......

2. hogv mindazok, akik az 1< < <>• aai. . 
t ez *16 és" 18. fainak eseteiben, ideértve az 
utóbbi §-nak az 1889. XXXVIII. t.-cz ő. es b. 
S-aiban foglalt kiegészítéseit is, a tem leges un 
tokos tulajdoni jogának bejegyzésé elleneben 
ellentmondással élni kívánnak, írásbeli ellent
mondásukat hat hónap alatt, vagyis k.E. cm 
augusztus hó 1-ső napjáig bezárólag a telek
könyvi hatósághoz nyújtsak be, mert ezen meg 
nem hosszabbítható záros határidő letelte után 
ellentmondásuk többé figyelembe vetetni •nem log;

3 hogv mindazok, akik a telekkom x át
alakítása tárgyában tett intézkedések áltál nem 
különben azok, akik az 1. es 2. pontban kői ill
írt eseteken kívül az 1892. XXIX. t.-cz. szerint 
eljárás és az ennek folyamán történt bejegyzé
sek által előbb nyert nyilvánkönyvi jogaikat 
bármelv irányban sértve vélik, ideertve azokat 
is, akik a tulajdonjog arányának az 1889. exi 
XXXVili. t.-cz. 16. alapjan történt be-
jegvzését sérelmesnek találják, e tekinte >en _ 
szóllalásukát tartalmazó kérvényüket a tele - 
könvvi hatósághoz hat hónap alatt x agy - '1-
évi augusztus hó 1-ső napjáig bezárólag nyis
sák be, mert ezen meg hosszabbithato
záros határidő után az átalakítasz }
téves bevezetésekből származó barmmernui ig^ 
nveket jóhiszemű harmadik szemelj ^ ^an> aba, 
többé nem érvényesíthetik ; az említet bejegy 
zéseket pedig csak a törvény rendes utjan,^ 
csak az időközben nyilx ankon> J " , 
zett harmadik személyek jogainak seielme nel
kül támadhatják meg. foipv akikEgyúttal figyelmeztetnek azok a felek, aUK
a hitelesítő bizottságnak eredeti 0 ir‘1 e»v-
át, hogy amennyiben azokhoz; " ilyeneket
szerű másolatokat is csatolta , =. - , j k_
pótlólag benyújtanak, az eredetieket a 
könyvi hatóságnál átvehetik. sbiróság mint 

ívelt Homonnan, a kit- Ji , , - u_ó,,
telekkönyvi hatóságnál 1898. jammr •

Kótsch Jakab, kir. albiro.

Magyarország legnagyobb és egyedüli

gazdasági gépgyára
mely a gazdálkodáshoz szükséges

összes
gazdasági nejeket gyártja

rendelések megtétele előtt kérjük min
den szakbavágó kérdéssel bizalommal 

hozzánk fordulni.

Részletes árjegyzékkel
és szakszerű felvilágosítással dijmentesen 

szolgálunk.

2. Virág 
3 Sarlós 
4. Dióvevő 
r>. Imre 
6. Karácsonyi ..

márcz. 31. ápr. 1. 
június 30. július 1. 
szeptember 1—2. 
november 3—4. 
deezember 15 — 16.

Kelt S.-A.-Vjhely, 1897. decz. 29.
Hlavathy Elek Ujfalussy Endre,

v. jegyző. , _ v föbÍrÖ"
Dick Samuel,

vásárjog-bérlö.

Szecskavagók. Morzsolók.

Eladó

;EPciE ■

M.-Izsópén 2 boglya (16 szekérnyi)
ió minőségű apró széna;

Egy kazal árpa szalma (220 gazda-
kereszt után törek és pelyvával együtt). 

Értekezhetni a tulajdonossal
ifj. Horváth József,
S.-A.-Ujhelyben, Deák-utcza 803. sz.

gx. „ x.' - V < V vx. 2

á
V’

Szőlőkaró
Tisztelettel alulírott értesítem a 

szőlőbirtokosokat, hogy méltóságom 
<vróf Károlyi László erdejében készült 
legjobb minőségű tölgyfa karókat 
az alant jegyzett árban árusítom e»

\ pedig :
A pálházai raktárban :

180 cm. hosszú szólfikaró ezrenként 10 frt 
200

t.

emelésére, tökéletesítésére és fentartasara ioí- 
Ikitü.iőbb, teljesen ártalmatlan, v-gyti-zta v* 

mentes készítmény a
Mavgit-Crémo.

Hatása meglepő.
! Pár nap alatt szeplöt. máji-ltot. 
pattanást, bőratkát mini x-*r) es m. H1‘
bürbajt Kisimítja a ránezokat es hím-.hegv . t, 
még koros egyéneknek is u-.le, ba, -■ <l 
kölcsönöz . .Hr. Mosengeil és Metzger hírneve- taimio.,
az arezon fevó ráncokat inassagi 1' ;
tetik el Erre kiválóan alkalmas a .oa-git-t re.iu 
Ha az arcot naponként Margit-Crémmel na»»i-

i rozznk, nemcsak a sz splők, i ■
1 are tisztátlanságok tünn t 
1 himlöhelyek és egy< b i ren l 
! két öregség, • S -
, Uv zer a nap és szói befolyása •
1 Nappal is használható
5 \a«y <Cgvl> t trl, kK-i •"»<> Ul"
‘ Margit hölgyP3r 30 kr.
- Margit szappan 35 Irr
2 m rgit íogpép Zab pasta 60
í Rosettor hajregenerator az te t*j -
2 eredeti színét adja vissza i trt.

Hajszöltítd bármily hajat araoystökén fest.

Tan.no'hm.n. pomade
nővesztő :>ö es 50 kr. , r

Viiágovsávi Bohus-toajuazpedro . z -■
szép bajusz nevelésére dó es 35 kr.

Földes Kelemen
Arad. Deák Ferencz-iüca //•

1 ABORXTORIUM: Lázár Vilmos-utvza 1. sz.
Bel- és külhoni gyógyszerészi és hygi kü
lönlegességek, kötszerek toil-tt- -zikki-x ia.naia

Telefon 111. szám.
főraktár H<rh|»est.u, Tőrük Kir-ily-nl z.i

Raktár minden gyógyszel tubán.
3 fiion féltül rendelntéttypk bérmenlvf küldenek.
Raktár Widder Gyula ur i:\-ófívszertaruhan.
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<5 a -Uihelybe szállítva, avagy vidékre 
R küldendő, a helybeli állomáshoz raggo- 
I nokba rakva:
| 180 cm. hosszú szőlőkaró ezrenként 20 lit
í *200 „ " ‘
l Amennyiben pedig most nagy szülő- ,
i karó készletem van. a t. szőlőbirtokosok t é 
f, saját érdekükben kérem, hogy szuksegle u- ^ 
U keJt a télen át szíveskedjenek beszerezni, << 
* k6t J - mint tavaly is - azon kellemet- •sí nehocrv — mim j ^ ------... . , .... «5 k„ helvzethe jussanak hogy —$ 
v beszerzését a tavaszra halasztva, tulhalmo f 
te zott rendelmények avagy keszlethianx imát 
t kívánalmuknak esetleg legjobb akaratom á 
g mellett sem tudnék eleget tenni. 
j| Tisztelettel:
i Herzog L i p ó t,
t s.-a.-ujhclyi fakereskedó. ^

Riehíer iéie Horgony-Pain-Expeller
Liniment. Capsici conip.

Ezen hírneves háziszer eUentállt az idő m - " 1 
nak mert már több mint 27 ev óta megbíz ■ fajda- 
íomcsSlapité bedörzsöleskent a.ka.maztatik koszvenyne , 
csuznál. taqszaaqatasnal es meghulesekncl az ■ly*0* 
által bedörzsŐlésekre is mii lig fí
valódi Horgony-Pain-ExpeUcr, gyakorta11- .• y-l.r ,.t 
elnevezés abttt nem titkos szer. ham- igazi népszerű haz.- 
szer melynek egy háztartásba! - k< l e 
40 kr.. 70 kr. és 1 frt. üvegenkén'i árban ma;.mcm ; 
gvóevszertárban készletben van: főraktár:
Török József gyógyszerésznél Budape-tcn . ■ - 
vásárlás alkalmával igen óvatosak : . . ''.
több kisebbértékü utánzat van forgalom! u. Ki 
nem akar megkárosodni,; az minden -r-•' 
üveget „Horgony11 védjegy es Richter ez. r

mint nem valnfiit litnsít - A.u * x-tvv JJ “ U V* ,
zés nélkül mint nem valódit utasítsa^ _

RICHTER F. ÁD. cs lársa. cs.és kir. udvari sz- a. R JOo-S. »ul.
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V\-> Hirdetmény

fl „sárospataki takarékpénztár részvénytársaság"
r e   J _ M

KÖZGYŰLÉSE
a folyó 1898. évi február hó 9 én délután 3 órakor fog Sárospatakon, az intézet

helyiségében megtartatni;

melyre a í. részvényesek ezennel meghivatnak.

A közgyűlés tárgyai:
1. Az igazgatóság és felügyelő bizottság évi jelentése az intézet múlt 1897. évi üzleti működésétől.
-> ^ lefolyt 1897. üzletévre vonatkozó zárszámadás és mérleg megállapítása s a tiszta jövedelem felosztása

feletti intézkedés.
3. Esetleges indítványok tárgyalása.

Sárospatak, 1898. évi január hó 20-án.

. r; " ",; '1 részvénytársaság igazgatósága.

Nagyszabású kertemben s számos üvegházaimban folyton annyi friss és leg
különfélébb virággal rendelkezem, hogy képes vagyok bármikor bármely megren
delésnek pontosan megfelelni.

Menyasszonyi koszorúk 2 forinttól feljebb.
Menyasszonyi csokrok finom papír 

tartóban *2—3 —4—5 írtig.
Menyasszonyi csokrok selyem tar

tóban 5 — 6—8 — 10 írtig.
Menyasszonyi csokrok selyem tar

tóban 10—12—15 és feljebb, sza
laggal és fátyollal, igen elegáns uj 

alakban.
A menyasszonyi csokrok a legszebb 

illatos narancs, rozsa, camelia, gyöngy 
virág, szegiü sib. fehér virágokból, myr 
thus füzérekkel lesznek kö ve.

Eljegyzési, báli, utazó s alkalmi csokrok
finom papirtartóban 1—2 3—5 Írtig.

Eljegyzési, báli. utazó és alkalmi 
csokrok, finom selyemtartóban 5 

6—8—10 írtig.
Eljegyzési, báli, utazó es alkalmi 
csokrok különlegességek, 10 írttól 

feljebb
Mellcsokrok különféle alakban, 
művészileg kötve 50—80 krtól 1 

írtig, 2—3 — 4—5 frtig.
Legyezők, bálra, estélyre a ruhá- 

Jioz illő színekben 2—3—5—8 frtig. - •

Gunnunrii uirónLnoarob és sokféle fantázia-darabok üzletemben pompásan és művésziesen kiállíttatnak 
uyuíiyui U Vll dyKUbdl dK 3_5_8-10 forinttól feljebb

Továbbá ajánlom szalaggal és felirattal legújabb koszorúimat, 6—8—10—15—*20 frtig és feljebb.
8W Csomagolást saját ár "ban. számítom. — Árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve.

Szives megrendelést várva, kiváló tisztelettel:

UHL MATH.
virágüzlete Kassa, Fő-utcza 81 sz.
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: a varannói takarékpénztár mint részvénytársulat
I. rí*«*iínjfwi

a f. évi február hó 14-én d. u. 2 és fél órakor
az intézet helyiségében tartandó

rendes közgyűlésre
az alapszabályok 10. §-ára való hivatkozással tisztelettel

meghivatnak.*)

Tárgy:

1 V lefolyt 1897. évi üzleteredményről előterjesztendő 
igazgatósági jelentés és indítvány a jövedelem mikénti felosz
tása iránt. , , ., ,

-_> \ felügyelő-bizottság jelentése es ennek alapján a lel
nie nt vény megszavazása.

Felügv elő-bizottság választása. .... . .,
4. Az igazgató-tanács egy harmadának kilépése es válasz

tás utján újbóli kiegészítése. ....... ,
5 A vezérgazgató és felügyelők rendes évi hzetesenek

meghatározása. .... . .
ti. Netáni indítványok felett 1 hatarozatliozatal.

> »

dk

> ^

Varannó, 1898. január hó 15-én.
Az igazgatóság

Eladó bikák.
Gróf Hadik-Barkóczy Endre úr

Öméltósága Zemplénmegye tavamat uradal- |> 
I mában 5 drb. törzskönyvezett 1 és fél és 2 || 
* éves szimenthali bika van eladásra felállítva, g

Bővebbet az urad. tiszttartói hivatalnál. ®

áe

*j\z alapszabályok 10. ^-a értelmében minden részvé
nyes köteles szavazati jogát az igazoló-bizottsag kivanata eseten 
részvényeinek felmutatásával igazolni, elleneseiben a szavazati 
jegy kiadása megtagadta!ik.
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zőllőkarö eladás!
Tisztelettel alulírott értesítem a t. szőlőbirtokosokat, 

hogy a méltóságos báró Senuyey (léza erdejében ké
szük legjobb minőségű tölgyfa karokat az alant 
jegyzett árban árusítom és pedig:

A cseréptől erdőben:
200 em. hosszú szőllőkaró ezrenként 18 írt.

S.-A.-Ujhelybe szállítva, avagy vidékre küldendő, a helybeli 
állomásra vaggonokba rakva:

200 cm. hosszú szőllőkaró ezrenként 23 írt 50 ki.
A sárospataki állomásra szállítva és vaggonokba rakva : 

200 cm. hosszú szőllőkaró ezrenként 24 írt.
Megrendeléseket kérem

Szendrey József,
„ . „ .. x gazd. intézőhöz.Csorgo. (Zemplenmegve.) 5

Meghívó.
A Tokaj-Hegyaljai Cognacgyár

rí'* z. ve ii y I íí rsasíitíii ak
folyó évi február hó fi án délutáni 2 órakor, a társaság 

hivatalos helyiségében megtartandó

9

~W.i» p p •.-a---- v • Vj ^ £

Tárgysorozat:
l. Az igazgatóság és felügyelő-bizottságnak jelentése. 
2 Az 1897. évi mérleg megvizsgálása az igazga o- 

s4o- és felügyelő-bizottságnak adandó felmentvény.
3. a nyeremény felosztás iránti határozathozatal.
4. Netalán! indítványok tárgyalása, melyek az alap

szabály 14. ipának értelmében a közgyűlést megelőző eg 
az igazgatósághoz írásban beadattak.

5. -A.-Ujhely, 1898. január 16-án.

Az igazgatóság.

(Jegyzet. Kivonat az alapszabályból.)
15 < Közgyűléseken akár személyesen, akár megbízott 
csak olv részvényes gyakorolhatja szavazati jogát, kinek

ciilcii CSclK Ul\ lCöZ-vcinoo ^ * VtArrim vll nPYPFP
részvénye a közgyűlés tartusai megelőző
átíratott s az a közgyűlést megelőzőleg fi nappal a t.usasag 
pénztáránál szelvénynyel együtt letetetett.

Fedezési hirdetés.
'I Gróf Andrássy Tivadar töke-terehesi ménesében
| az 1898-iki fedezési idény alatt következő menek tog- 

> nak fedezni:
Mailberger angol telivér, szül. 1891. apja 

Bálvány, anyja Madeira — Verncml-tol tedezesi íj:
Terebes angol telivér, szül. 1892. apja 

(iunnersburg, anyja Youug-Oalante. — Doncasterto

11
s

......................30 it.
; fedezésidu: . • — 'szill 18H3. apja Met-

w&PSÍ - '«**“• «'» "•

...................... .................. "k»T"'

besre intézendők.

Két boglya jó minőségű sarju
eladó.

Tudakozódhatni Moldoványi Géza kir. 
adótárnoknál S.-A.-Ujhelyben.

Fa-eladás.
Lónyay Gábor és Elemér grófok dereguyői 

í erdejében 1000 darab műszaki czélokra alkalmas tölgyfa 
[ folyó hó 30-án reggel 9 órakor nyilvános árverés utján

eladatik.
Az eladási föltételek az uradalmi számtartóságnál 

Deregnyön megtudhatók.
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A „tokaj-hegyaljai“ takarékpénztár
részvénytársaság

RENDES KÖZGYŰLÉSÉT
folyó évi február hó 0-án délelőtt 10 órakor, robajban, 
az intézet saját helyiségében tartja meg, melyre az in

tézet részvényesei tisztelettel meghivatnak. )

Közgyűlés tárgyai:
1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság jelentése

a lefolyt üzletév eredményéről.
2. A tiszta nyeremény felosztása és fel met vény

megadása.
3. Igazgatósági elnök.
4. 6 igazgatósági tag.
5. 3 felügyelő-bizottsági rendes s 2 póttag választása, 
fi. Indítványok.
7. A jegyzőkönyv hitelesítésére 2 részvényes tag 

megválasztása.
Kelt Tokajban, 1898. évi január hó 17-én.

Az igazgatóság
*) A közgyűlésen csak oly részvényes gyakorolhatja szava

zati jogát személyesen vagy meghatalmazott által, kinek rész- ||jj 
vénye szelvényekkel együtt, a közgyűlést megelőző órákban, az 
e végre kirendelt bizottság kezeihez letétetett.

B■fejül:ifi! H
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Nagy méltóságú Báró Jósika Sámuel bodrog- 
szerdahelyi homoki szőlőtelepéről a következő szőlő- 
vessző mennyiség eladó :

39,000 drb. Riparia-portalis sima ezre á 12 írt.
17,500 „ Passatutti „ „ „ 15 „
62,000 „ Olasz-Rizling „ „ „ 4 „

1300 , „ „ gyökeres „ „ 8 „
1400 „ Zierfandli „ „ „ 8 „
Az árak a szomotori állomásra szállítva értetnek. 

Csomagolásért ezrenként 30 kr. számittatik.
Megrendeléseknél az ár 25°/o-a küldendő be, a vételár 

többi része utánvétet!k.

Uradalmi igazgatóság
Bodrog-Szerdahelyen.
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Akar ön jó cognacot inni ?
Kérjen mindig csak

TOKAJI OOQITAOOT
TOKAJ VAKUS CZIMERÉVEL

(kígyós kereszt a hármas hegyen,)

mert különben értéktelen hamisítványt kap.
Valódi Tokaji Cognac kapható:

minden nagyobb fűszer- és csemege-keres
kedésben és gyógyszertárban.

ELSŐ TOKAJI COGNACGYÁR
TOKAJ.
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Főraktár ■ Ferencz, fűszer-, festék- és rövid-áru
í Uldkldl , kereskedése S. A.-Ujhely Rákóci-utcza.
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LVKr.-hnHrogi vizszabályozó társulat.

98.

a Felső-bodrogi vizszabályozó társulat által
1898. február hó 3-án d. u. 124 órakor

Töke-Terebesen a nagyvendéglő kistermében
tartandó

“ •■’-'-re.
A közgyűlés tárgya:

A nagyméltóságu földmivelésügyi m. kir. minister 
urnák az *1898. évi költségvetést helybenhagyó, — s az 
elmúlt legutóbbi közgyűlés határozatának a társulati 
székház vételére vonatkozó 66298/v_2 97 számú magas 
leiratának tárgyalása, s a székház helyének és költség- 
vetésének megállapítása.

Budapest, 1898. január hó 15.

Gróf Andrássy -Aladár,
társulati elnök.
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Van szerencsém a n. é. közönség szives tudomására 
juttatni, miszerint a koroua-utcza J>10. szám alatt saját 
házamban lévő jól berendezett

Bútor raktáramat
véglegesen megszüntetni szándékozom, miért is a 
raktáron lévő összes árukat az előállítási áron 
alól adom el.

Raktáramban csakis jó és solid készitményü, még 
a legkényesebb ízlésnek is megtelelő áruk vannak, mely 
kedvező alkalmat felhaszhálás végett a n. é. közönség 
figyelmébe ajánlja

Jelenek Ádám
S.-A.-Uj helyben.

Raktáramat egészben is eladom. *1
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Butorraktáram felett lévő emeleti lakást 
folyó évi április hó 24-től bérbe adom.1
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Hirdetmény.
A t. ez. közönség tudomására hozatik, hogy ^ 

alulírott intézet földbirtokokra és S.-A.- ^ 
Ujhelyben lévő házakra 10—50 évig ^ 
terjedő ^

I Törlesztési kölcsönö 4 & 

£eszközöl.
A feltételekre vonatkozó bővebb felvilá- (f 

gositással szolgál a
S.-A.-Ujhelyi Népbank mint Takarékpénztár.

S.-A.-Ujhely, nyomatott a , Zemplén* gyorssajtóján.


